

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV
NUMERO 7694

PALMA DE MALLORCA
MARTES, 14 DE AGOSTO DE 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

Del sufragio

El dramaturgo don Jacinto Benavente ha hecho unas nuevas declaraciones políticas, esta vez sobre el parlamentarismo y el sufragio universal. Son de temer, por lo general, esas declaraciones de nuestros grandes literatos, entre otras razones porque suelen ser bastante caóticas y dar ocasión, por la autoridad que en otros terrenos tiene el "declarante", a la confusión y al embrollo. Dicho por un ser vulgar y corriente, y aún por un político de nombre, lo que dicen esos otros hombres ilustres, sería por completo inofensivo; pero en boca de un autor dramático, de un poeta, de un novelista famoso, todo ello, adquiere automáticamente una autoridad que a veces resulta lamentable.

Ocupa con esto lo que con la Religión. Un gran matemático, un excelente músico, un químico eminente, un literato de la mayor popularidad harlo merecida hablan, lo que tantas veces ocurre, de cuestiones religiosas, que les son naturalmente desconocidas por completo y disparatan sobre ellas por eso mismo, porque hablan de lo que no han estudiado. Pero con la mayor facilidad, y la sinrazón más grande, se traslada a cuantas cosas toque la autoridad de que quien habla goza y muy merecidamente en su especialidad, y se toma como pensamiento de un competente, lo que no lo es.

Cuando uno se mete a dar opiniones descabelladas sobre asuntos que no son de su competencia, por ejemplo, un médico a censurar obras de arquitectura o un poeta a criticar la labor de un químico, suele sacarse lo de "zapatero a tus zapatos"; pero cuando se trata de Religión, de política o de cuestiones sociales, no cuesta el menor trabajo convertir en autoridades a los que no lo son y simplemente porque lo son en otras materias por completo distintas... Y hasta qué punto sea todo esto propicio al embrollo y a la confusión y al extravío, no necesitaremos ponderarlo. Por eso hemos dicho que, por lo general, son de temer las declaraciones políticas de nuestros grandes literatos...

Las mencionadas del autor de tantas obras dramáticas famosas no hacen más que confirmarnos en la justeza de dichos temores. "El mal, dice, no está en el sistema parlamentario. Está en el sistema electoral", y arremete contra el sufragio universal, cuyos defectos subraya, pero añade que "todo antes que las dictaduras de cualquier clase y color que sean". Como se ve, hay en esas declaraciones base para confusiones lamentables. Desde luego hay mucho de verdad en eso de que el mal, hoy ya por nadie negado, incluso en la democrática Francia, no está en el sistema parlamentario sino en el sistema electoral. Mucho de verdad, pero no todo; porque es no menos evidente y ya también por todos reconocido, que el sistema parlamentario, sobre todo en algunas naciones, y baste citar a la mencionada y a España, está necesitado de hondas e importantes reformas para que el Parlamento resulte fecundo, cosa que ha dejado de serlo debido a los abusos que en él han resultado posibles.

Igualmente muy acertado lo que repiten hoy ya hasta los más auténticos fósiles del liberalismo: que el sufragio universal, por lo menos como se practica actualmente, y de él se trata, es por completo inadmisibles y ocasión para que salgan de las elecciones esos "Parlamentos que no responden siquiera al plano medio de cultura social indispensable". Sin duda, el sufragio universal que hoy se practica y que se cree neciamente democrático, el sufragio universal articulado, que mide a los hombres, a los ciudadanos, por el mismo rasero, que desconoce las familias y las profesiones, constituye un sistema electoral infinitamente defectuoso y disparatado. Pero entre él y las dictaduras de cualquier clase hay lugar a muchas reformas que son las que se pueden pedir, entre otras muchas causas, para evitar que, maldiciendo a secas del sufragio universal, pueda creer "el pueblo" que se trata de arrebatarle derechos, que le servirán o no para algo de provecho, que se le reconocieron precipitadamente o no, pues esa cuestión no viene ahora a cuento, pero que hoy posee y a los cuales no quiere renunciar en manera alguna.

Lyautey y la espiritualidad francesa

Me parece estar viéndole aún, en 1931, en Vicennes, inaugurando en compañía del Cardenal Verdier y de M. Paul Reynaud, ministro de Colonias, el pabellón católico de las Misiones, y más tarde volviendo allí mismo, cuando tuvo fin la Exposición, para el Te-Deum oficial.

A este hombre excepcional, no contaminado por las abstracciones de cierta filosofía política, hemos de agradecer que el Estado francés, antes de cerrar las puertas de aquel triunfal espectáculo en que Francia aparecía enviando su resplandor más allá de las fronteras, reanudara el uso, de tiempos atrás caído en olvido, de expresar a Dios una acción de gracias.

Aún más: Lyautey manifestó su voluntad de que todos los domingos se celebrara una misa en aquel pabellón. "No concebía una ciudad sin iglesia, escribía, Me era imposible concebir aquella efímera y deslumbrante ciudad de Vincennes sin un santuario".

Un proceder así, que era una acusación gallarda de tantos ostracismos y permitía al alma francesa darse a conocer plenamente en terreno oficial como vasalla de Dios, tenía que ser lo más eficaz para restaurar la armonía nacional. En medio de las mil amenazas tanto interiores como exteriores que nos asedian ésta es menester que sea objeto de una creación continua: Lyautey supo ser su incomparable artífice.

Gustaba de honrar a las Misiones, y es que donde quiera que llevaba él su obra de colonización, las había visto entregadas a su labor. Todas las reclamaciones que hizo en favor de ellas estaban avaladas por su experiencias, y en todos los homenajes que las tributaba satisfacía a sus más gratos recuerdos.

No tenéis sino hojear su carnet de notas tomadas en Indochina. He aquí una, trazada al hallarse entre las buenas hermanas de San Pablo de Chartres: "Tres francesas, diez Sores anamitas, difíciles

de reconocer por la semejanza del hábito, y todas sonrientes, activas, en medio de docientos indígenas; cuna, pensionado, hospital, asilo de ancianos, todo es objeto de vigilancia y cuidados: ¡y cuánta miseria física y moral se acoge aquí! No hacé falta comentar más; visita sobremanera emocionante". Este croquis, que nos hace ver la Francia misionera ejercitando su compasión, tiene fecha de 1896.

Cinco años más tarde, en Madagascar, Gallieni encarga a Lyautey que inaugure la primera escuela oficial. Ya por entonces asomaban en París las leyes de excepción que pronto habían de causar tanto daño a la actividad escolar de las Misiones. Lyautey tuvo la valentía de decir: "Mucho antes que nosotros, las Misiones se pusieron en contacto con el alma del pueblo malgache y establecieron entre él y nosotros el primer lazo de unión". Y declaraba sin rodeos que el Estado debía "ceder a ellas, en alivio propio, la enseñanza primaria, siempre que comprobara que ésta se daba a satisfacción".

Pasó algún tiempo: mandaba el puesto de Ain-Sefra en el Sur de Orán. Nos cuenta que un domingo, en Beni-Abbes, fué a oír misa a una misera casucha edificada sobre un suelo arenisco. Un altarito de blanca madera, y ante él un sacerdote toscamente vestido ofrecía el sacrificio "con un fervor que henchía el paraje de luz y de fé". Había allí algunos musulmanes, que espontáneamente habían acudido para asistir a la plegaria. Ese sacerdote era el célebre Padre Foucauld. Lyautey, veinte años antes, le había conocido teniente de húsares y jovial compañero; más aquel día admiraba cómo "gracias a su oración, a sus virtudes, a su sacrificio, Foucauld hacía que la Francia se beneficiase del respeto y amor que inspiraba".

Es de notar cómo en cada una de las etapas coloniales de Lyautey, su pensamiento, siempre en actividad, rendía cul-

JOSE LUIS PARENTE



Acabamos de leer, con la máxima atención, "Con prisma azul", libro de versos juveniles, primorosamente editado en la ciudad de Orense por la imprenta de "La Región", libro debido a la musa lozana del culto abogado José Luis Parente.

Esta obra es una armónica coordinación bilingüe de prístinos y poéticos apuntes juveniles, en la cual nos brinda la juventud inmadura de José Luis las perennes inquietudes temáticas que hacen vibrar cantarinamente ciertas zonas de la vida, entre la adolescencia y la primera madurez de los treinta años.

Los versos de Parente, ora en castellano, ora en la dulce fabla gallega, están matizados de los inevitables sentimentalismos rosa, aún lejanos de los intrépidos anhelos hendidores. Sus acordes, empero, son rítmicos y serenos, desfilando por las páginas de "Con prisma azul" momentos emotivos del poeta, corporeidades femeninas orladas de tules y otros amores mansos que nada exigen de la carne dormida.

Lo mejor del tomo son las composiciones tituladas "La Virgen de los Milagros", "Romance de la princesa encantada" y la leyenda ingénuo "O Paxiño Loiro". Las dos últimas, sobre todo, pueden compararse con las mejores de su género.

Erguido en una roca, señor de "su" retiro...

José Luis Parente va desgranando en el viento azulino que vaga en los espacios coronando las rias:

...la ilusión de cantar.

Es digna de especial mención, por su gracia saltarina y su gran sinceridad lírica, "Aquella página, que tengo yo anotada..."

En "Con prisma azul", José Luis Parente también:

Devoto pronuncia un nombre:

Galicia!!!

A veces, no pocas, con discreción, asoma en estos versos azules la presencia rosada y necesaria de la mujer amada por el poeta:

Mis oraciones de humo se concretarán en ella.

Para terminar diciéndonos que va:

...saltando la vida

de ilusión en ilusión, dejando en cada picacho jirones del corazón.

El libro va bellamente prologado por don Ramón Otero Pedrayo y es como el breviario lírico donde la fina sensibilidad de José Luis Parente, que también colabora asiduamente en las hojas volanderas de los periódicos, fué escribiendo sus emociones sin preocuparse de más y sin la más remota ambición de laureles.

"Al cambiar el rumbo de mi vida — nos dice en atenta carta — me pareció cruel quemar esos apuntes olvidados y opté por darlos a la imprenta, con el único deseo de salvarlos".

José SANZ y DIAZ

to sincero a esa antigua noción cristiana que dicta el mutuo auxilio que pueden y deben prestarse el orden temporal y el espiritual en favor del bien común de las sociedades humanas. El pabellón de las Misiones, elevándose en una Exposición colonial, simbolizaba a maravilla esa noción.

Veintisiete años después de la misa de Beni-Abbes, Lyautey, aureolado ya con el gran prestigio de su obra en Marruecos, volvía a ver al Padre Foucauld... Sí, le volvía a ver en el pabellón, en aquel bellissimo fresco de Jorge Desvallieres donde el ascético apóstol en actitud de ofrecer al Africa la Hostia eucarística. Y una mañana se agruparon alrededor del mariscal y del comandante de la Escuela militar de Saint Cyr quinientos alumnos, todos de uniforme, que habían legado allí para oír una misa, bajo la mirada extática del "camarada" Foucauld. El mariscal se complacía en manifestaciones de esta índole, radiantes de espiritualidad.

En la ceremonia del conmovedor desfile que dió fin a la Exposición, se detuvo delante de Nuestra Señora de las Misiones y la saludó por tres veces con su bastón de mariscal. En aquel recinto, el Estado francés había recibido una memorable lección y ensayado un gesto de religiosidad: era Lyautey quien hizo ese milagro y por ello es digno de eterna memoria.

Jorge GOYAU

(De la Academia Francesa)

(Prohibida la reproducción.)

Temas económicos

El crédito público y la fe pública

Andan circulando por las columnas de la prensa dos noticias de orden distinto, pero de esencia antijurídica coincidente que merecen alguna meditación. Me refiero a los anuncios hechos por el Ministro de Hacienda señor Marraco sobre aumento del impuesto a los sueldos cobrados por los militares en situación pasiva conocidos con el nombre de "retirados de Azaña" y a las frecuentes dudas que se suscitan en el ánimo del señor Guerra del Río sobre la vigencia o no vigencia del Estatuto ferroviario de 1924. Parecen dos cosas totalmente heterogéneas, y, sin embargo, verá el lector cómo nos conducen a igual conclusión.

Los militares retirados de Azaña son unos generales, jefes y oficiales que pres taban servicio al advenimiento del nuevo régimen político. Se hizo una invitación para que se firmase la adhesión a la República, cosa obligada para reemplazar el juramento de fidelidad antes prestado, y que la voluntad nacional daba por cancelado. Algunos solicitaron su retiro, pero la inmensa mayoría firmaron la adhesión. Tal vez pensó el señor Azaña, ministro de la Guerra, que no era la convicción, sino la resignación, influida por motivos económicos, la causa de la adhesión, y empezó a publicar decretos otorgando ventajas a cuantos se retirasen Reconocimiento del sueldo íntegro de los quinquenios, igualdad de impuestos con las clases activas, fueron las promesas del Gobierno, ratificadas, consolidadas y aplaudidas nada menos que por las Cortes Constituyentes.

El Estatuto ferroviario de 1924, aun cuando de modo aparente y formal es obra de la Dictadura, en rigor no tiene tal carácter. Ese Estatuto es, en esencia, el que preparó el señor Maura, el que sostuvo como Ministro de Fomento el señor Arguelles y el que fué aprobado en el Senado, lle gándose a discutir y aprobar el dictamen, de totalidad en el Congreso. Pero cuando cambió el régimen se pudo hacer una de estas tres cosas; primera, anular el Estatuto y declarar que se establecía el régimen primitivo de las concesiones; segunda, declararlo vigente; tercero, someterlo a revisión. Incluso en un período revolucionario se hubiese comprendido la incautación por el Estado de los ferrocarriles. Pues no se hizo nada de eso, pero las Empresas que pactaron con el Estado el régimen de Estatuto, que es régimen de comunidad, se encuentran con que se les dice que el Estatuto no rige.

El señor Marraco, ministro de Hacienda, necesita recursos con que nivelar el presupuesto, y anuncia que uno de ellos lo proporcionarán los militares retirados de Azaña. Que los hay que ape nas prestaron servicio; que los hay muy jóvenes; que el sacrificio del Estado se prolongaría mucho... Pero ¿no se sabía ya todo eso cuando los Decretos del señor Azaña se convirtieron en leyes de las Constituyentes? Pero ¿no fué ése uno de los principales incentivos con que los Decretos estimularon el retiro?

Parecía lógico que si ahora se piensa otra cosa, a esos ciudadanos que creyeron en su Estado, les llamara éste y restituyendo las cosas al estado en que se hallaban en la víspera del primer Decreto les diesen a optar entre la vuelta a activo o el retiro con la legislación común. Ah! pues en vez de esto lo que se quiere es vulnerar la ley dictada, modificar unilateralmente el compromiso que se contrajeron, y mermar los retiros que se concedieron. ¿En nombre de qué principio jurídico? No; de ninguno. Hay que cerrar el Derecho, abrir las Fábulas, y detenerse en el quia nominor leo.

El señor Guerra del Río, ministro de Obras públicas, tiene ante sí el problema de la Ordenación ferroviaria y adopta el camino, que ahora no discute, del rescate. El procedimiento jurídico era basarse en el Estatuto de 1924 o en las concesiones anteriores, pero no lo hace, se sacan unos cuantos técnicos una fórmula de rescate de la cabeza, y la incluye en un proyecto de ley.

Falta, como se ve, el respeto por parte del Estado a sus pactos. Lo fué la ley de retiros militares; lo fué el Estatuto ferroviario. El Estado procede unilateralmente, sin darse cabal cuenta de todo lo que eso significa; porque, en la práctica, si se vive en régimen de absolutismo o de dictadura, se plasma en la voluntad de una persona, y si se vive en régimen de democracia en una mayoría parlamentaria, más atenta a intereses, conveniencias y disciplinas de partido que a principios de estricto derecho.

El primer deber del Estado es organizarse en régimen de continuidad, en forma que sus pactos y compromisos sobrevivan a un cambio de Gobierno o situaciones políticas; porque si los rectores de los negocios públicos son unos meros temporeros que no cuentan en el ánimo de los sucesores ¿quién dará crédito al Estado? ¿quién se sentirá capaz de mantener con el Estado una relación que traspase los límites del día? ¿quién podrá evitar el contagio de esa informalidad incubada arriba? Aquel principio de Derecho político que estudiábamos en nuestra adolescencia de que el Estado es un ser de Derecho parece una ironía.

Y en el fondo de este problema, que se está produciendo a diario, del cual he citado dos casos, pero pudieran citarse más, late todo el crédito público. El crédito es confianza, fe, un algo subjetivo, que se siente más que se razona, y el camino para tenerlo es merecerlo.

Mariano Marfil.

(Prohibida la reproducción.)

KIKIRIKI



Ante la declaración de huelga, que acaban de hacer los empleados municipales de Gijón, se nos ocurre preguntar:

—Y huelga de huelgas ¿cuando va a haberla?

En uno de sus pasados números, el periódico del corro, "Luz", replicando al diario "Gaceta del Norte", de Bilbao, el cual — según parece — le había censurado que hubiese querido dar consejos a la Iglesia en la manera de organizar colectas, dice:

"Nosotros no hemos intentado dar con sejos protectores a nadie. Lo que hacíamos era incitarla a que de una vez se convenga de que no volverá nunca su antigua situación de favor y abuso".

¿Con qué situación de favor y abuso? ¡Vamos! al articulista de "Luz" se le apagó ésta, cuando intentó enterarse de la historia y... se quedó a obscuras el pobre diablo!

No se asusten ustedes, lectores de "Correo de Mallorca", porque la noticia se las trae.

En las elecciones celebradas recientemente en un pueblo de Oviedo, para nombrar la nueva Junta directiva del "Centro Obrero", fué derrotada la candidatura de los socialistas, que pretendían copar todos los puestos.

¡Vamos! Sucedióles lo que dice el refrán: "Quién mucho abarca, poco aprieta".

AVIS

El Papa incita a la prensa a defender la moralización del cine

Castelgandolfo. — Al recibir en audiencia especial a una delegación de la junta de la federación internacional de la prensa cinematográfica, el Santo Padre, ha expresado las gravísimas preocupaciones que le produce el cinematógrafo, ya que por desgracia es también fuente y vehículo de enorme mal.

Las noticias e informaciones comunicadas al Pontífice por las misiones, obispos, arzobispos y cardenales esparcidos por todo el mundo, concuerdan en deplorar las tristes consecuencias del cinematógrafo.

Después de preguntarse si el cinematógrafo sería lo que es si la prensa no lo sostuviera, el Papa ha sostenido que era necesario que todo cinematógrafo sea moral, moralizador y educador.

El Pontífice elogió las campañas que de algún tiempo a esta parte se vienen haciendo en varios países en favor del cine moral, especialmente la que se hace ahora en los Estados Unidos, y terminó diciendo que la federación internacional de la prensa cinematográfica realizaría una obra de gran mérito tomando en su mano a la prensa para ayudar a la cruzada contra el cine inmoral.

Los delegados se despidieron, asegurando al Santo Padre que la federación pondrá todos los medios a su alcance, para conseguir los fines preconizados por el jefe de la cristiandad.

INFORMACION LOCAL

CICLISMO

Una carrera en el Puerto de Pollensa

El día 19 del actual se celebrará en el Puerto de Pollensa por la Sección Ciclista del Club Pollensa, en cooperación con el Comité organizador de las Fiestas Populares, una carrera ciclista por carretera.

La carrera se regirá por los Reglamentos de la U. V. E. y libre para todos los corredores sea cualquiera su categoría debiendo estar provistos de la correspondiente licencia.

El circuito a recorrer será: Pollensa, Cruce Aludía, Cruce La Puebla, Pollensa, Puerto, Formentor y final de la carrera en el Puerto de Pollensa: total 53 kilómetros.

La inscripción queda abierta en el Club Pollensa hasta el día de la carrera a las diez de la mañana.

Los premios serán: 1.º 40 pts.; 2.º 25; 3.º 15; 4.º 10; 5.º 6; 6.º 4

En Formentor habrá tres primas: 1.º 25 pts.; 2.º 15; 3.º 10.

En el "Club Mar i Terra" habrá otra prima de 10 pesetas.

El Jurado se retirará de la meta a los 25 minutos de la llegada del primer corredor.

Riña entre labradores

UN HERIDO GRAVE

La Benemerita del puesto de Alcaide comunica al señor Gobernador que a las 23:55 horas del día de ayer, en el establecimiento de bebidas propiedad de Pedro Janer Rafal, sito en la calle de la Victoria, discutieron los vecinos de dicha villa Miguel Llonpart, Oliver y Juan Car, felias Eliboni de 47 y 43 años, respectivamente, casados, labradores, sobre la procedencia de un palo de acebuche que llevaba el Miguel.

Como el Juan dijera a aquél que el referido palo lo había robado a un tío suyo contestó que no era cierto, que lo había comprado, pagando por él un café y una copa.

Exaltados los ánimos salieron los referidos individuos a la calle para discutir el asunto, y agriándose las cosas, con el palo en cuestión el Miguel dió tres estacazos a la cabeza al Juan que le ocasionaron dos heridas leves.

Entonces el agredido indignado por la acción de que había sido víctima por parte de su contrincante con una navaja que tenía en la mano y con la cual limpiaba la pipa le dió un navajazo en el vientre dejándole herido.

De lo ocurrido se dió cuenta a la guardia civil que se constituyó inmediatamente en el lugar del hecho, encontrando todavía de pie al herido, a quien, asido brazo se condujo a casa del médico titular que le practicó una cura de urgencia ayudado por su compañero de profesión don Pedro Moragues.

En vista de su estado de gravedad fué conducido a Palma siendo llevado, según se nos ha dicho a la Clínica Planas, cuyo director creyó conveniente dada la gravedad extrema del herido que se le trasladara a su domicilio.

El diagnóstico fué el siguiente: una herida incisa punzante de un poco menos de tres centímetros en el abdomen en su lado izquierdo y unos cinco centímetros por fuera del ombligo que le interesa toda la pared abdominal con salida de asta intestinal.

El intestino delgado presenta tres heridas de tres, dos y un centímetros respectivamente, con salida de heces fecales en el interior del abdomen de pronóstico gravísimo.

Seguidamente se procedió a la detención del autor y ocupación del arma que es una cuchilla de las llamadas "caberteras" de diez centímetros de longitud por tres de ancho en su centro. Fué puesto a disposición del Juzgado.

FUTBOL

BALEARES 2; SELECCION METALURGICA 1

Con este resultado terminó el partido que el domingo se jugó en "Son Canals", al que asistió numeroso público que salió satisfecho de la contienda, la cual desarrollóse con deportividad y entusiasmo, en busca, unos y otros, de la victoria para apropiarse el trofeo al efecto donado por el presidente del Baleares F. C.

En el primer tiempo, no se marcó tanto alguno y el juego estuvo siempre igualado registrándose alguna que otra jugada emotiva, especialmente a las inmediaciones de las metas, cuyos guardianes oyeron múltiples aplausos por saber evitar fueran batidas.

Desde que empezó la segunda parte, se supuso había de terminar a cero ya fuese por el cansancio, ya por otras circunstancias ignoradas, mas no llegaron a confirmarse las hipótesis suposiciones, puesto que durante los últimos quin minutos se marcaron tres respetables goals. El Baleares estrenó el marcador, y no tardaron gran cosa en empatar los

metalúrgicos, oyendo fuerte ovación; unas escapadas, de éstos, pusieron en peligro la meta baleárica, y lograron pensarse en el desempate para los seleccionados.

Faltaban diez minutos, para el final, cuando los baleáricos, sacando fuerzas de flaqueza, consiguieron el tanto de la victoria, al desempatar, hallándose el marcador 2 a 1 a favor del Baleares.

El colegiado Prieto cuidó bien del arbitraje.

En el Baleares debutó el medio centro Puigrós causando buena impresión.

Por pizarra, se hizo público que los días 1 y 2, del próximo septiembre, medirán sus fuerzas futbolísticas el C. S. Manresa y el Baleares F. C.

PARTIDO DE COPA

El domingo próximo en el campo del Mediterráneo, y con motivo de ser la Festividad de San Magín, se disputarán una preciosa copa los potentes equipos S. C. Arrabal y C. D. Uruguayo.

El encuentro promete ser reñidísimo dada la valía y entusiasmo de ambos equipos para ganar la copa en litigio.

El partido empezará a las cuatro treinta.

Un muchacho ahogado

En el estanque de "Son Busquets" El domingo a mediodía, en un estanque situado en "Son Busquets", sito en el camino de Esporlas, ocurrió una sensible desgracia, de la cual resultó un muchacho muerto.

Sus compañeros de juego, al ver a su amigo en el agua, huyeron dando voces de auxilio.

Un hombre que pasaba, al oírlos, se tiró también al agua logrando extraer de ella al muchacho, que era ya cadáver.

D. E. P.

Estudiantes italianos en Mallorca

SALIERON AYER TARDE EN EL "PIERO FOSCARI"

Como ya dijimos, ayer por la mañana llegó el buque italiano "Piero Foscarini", que conducía, en viaje de crucero, a 282 estudiantes y profesores de distintas Universidades de Italia.

Los viajeros, inmediatamente de anclar el buque, desembarcaron formando diversos grupos; visitaron unos Valdemosa y Sóller y otros las Cuevas del Drach; buen número de estudiantes permanecieron, sin embargo, en nuestra ciudad, realizando solo excursiones por los alrededores.

El crucero completo que realiza el "Piero Foscarini" es el siguiente: Génova, Barcelona, Palma de Mallorca, Argel y Nápoles y Génova

A las siete de la tarde de ayer, los estudiantes italianos embarcaron en el buque a cuyo bordo viajan, saliendo éste para Argel, al objeto de continuar el crucero por el Mediterráneo.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 6

Santa Anastasia, viuda y Calixto, obispo

Ayuno, con abstinencia de carne CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Santa Catalina de Sena en honor de la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos.

Por la tarde a las siete y media, después del Rosario, ejercicio de la Stma. Virgen, terminando con la reserva del Santísimo.

Empiezan en la iglesia de San Francisco en honor de San Joaquín, padre de la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad. OTRAS FUNCIONES

En las parroquiales y demás iglesias al anochecer se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de la Asunción de Nuestra Señora a los Cielos.

MIERCOLES, DIA 15

LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA A LOS CIELOS

Indulgencia Plenaria en la Catedral

CUARENTA HORAS

Concluyen en Sta. Catalina de Sena, en honor del feliz tránsito y gloriosa Asunción de María Stma.

A las diez, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Fr. Salvador de Solsona, Guardián del Convento de Capuchinos.

Después de la Misa, exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete y media después del rezo del Santo Rosario, ejercicio de la Santísima Virgen, terminando con la reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Continúa en la iglesia del Convento de San Francisco dedicadas a la gloriosa Asunción de Nuestra Señora a los Cielos.

A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Fr. Francisco Company, T. O. R.

Después del Oficio se expondrá Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Durante toda la Octava de la Asunción, por la noche se hará un piadoso ejercicio dedicado al misterio de la gloriosa Asunción de la Virgen.

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara en honor de la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos.

A las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico.

Por la tarde, a las siete, rezo de la Corona, breve ejercicio, sermón por el Rdo. Sr. don José Font y Arbós, N. E., y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la Catedral, fiesta en honor de la Asunción de la Inmaculada Virgen María a los Cielos.

A las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, Procesión claustral y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Rafael Calientey, Pbro.

En la Parroquia de San Nicolás, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora.

A las siete y media, Misa de Comunión general para los asociados.

Por la tarde, después del rezo del rezo del Santo Rosario, se hará el ejercicio de la Sabatina.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz la Misa mayor será a las ocho y cuarto.

En la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción (Arrabal de Santa Catalina) a las diez y cuarto, misa mayor solemne en honor de la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos.

Predicará el Rdo. P. Fray Angel María, Carmelita Descalzo.

En la iglesia del Convento de la Inmaculada Concepción, festividad en honor de la Asunción de María Santísima a los Cielos.

A las diez y media, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón que dirá el Rdo. Sr. don Valentín Herrero, Pbro.

En las demás Parroquias e iglesias se celebrará con gran solemnidad la fiesta de la Asunción de la Virgen María a los cielos, con misa mayor y sermón.

Por la tarde, después del rezo del Rosario, ejercicio apropiado.

VISITA

A Nuestra Señora de la Asunción en la Santa Iglesia Catedral.

JUEVES, DIA 16

San Joaquín, padre de Nuestra Señora y san Boque

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de San Francisco dedicadas a la gloriosa Asunción de Nuestra Señora a los Cielos.

A las siete, Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad, precedida de Te-Deum.

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara en honor de la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos.

A las siete, misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, rezo de la Corona, breve ejercicio, sermón por el Rdo. Sr. don José Font y Arbós, N. E., y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

VISITA

A Nuestra Señora del Carmen en la iglesia de las Teresas.

CASA DE LA VILLA

Visita de profesores

Ayer, estuvieron en el Consistorio cumplimentando al Alcalde, acompañados del Teniente de Alcalde don Francisco de Sales Aguiló y del Oficial señor Sancho, un grupo de profesores de la Universidad Popular de Cartagena que se encuentran en Palma en viaje de estudios y que fueron recomendados por la Asociación de la Prensa de dicha Capital a la "Associació per la Cultura de Mallorca".

NOTAS DE SOCIEDAD

Boda

En el camarín de la imagen milagrosa de Nuestra Señora de Lluç, el sábado, 11 del corriente se unieron en el lazo del matrimonio la bellísima señorita D. Ana Ferrer Janer con el distinguido joven D. Antonio Mercadal Ramis, hijo del jefe de la Estación del ferrocarril de Inca.

Bendijo la unión el Rdo. D. Antonio Palou, vicario de la iglesia parroquial de Inca.

Actuaron de padrinos don Miguel Mercadal, padre del novio, y don Antonio Janer, del comercio, tío de la contrayente.

Fueron testigos: por el novio, su hermano don Miguel, maestro nacional de Villafranca, y por la novia, su hermano don Pablo.

Debido al luto que guarda el novio, la ceremonia revistió carácter íntimo.

Deseamos a los nuevos desposados incabables felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Anoche embarcaron, para Barcelona, a bordo de la motonave correo "Ciudad de Palma", don Vicente García, don José Rivera, don Claudio Ortega, don Mariano Truyols, don Abdón Bordoy, don Gaspar Font y señora, don José Oliver, don Guillermo Roca y señora, don Bartolomé Amengual, don José Morey y señora y don Manuel Alós.

En el vapor correo "Ciudadela", han llegado hoy, por la mañana, del puerto del mismo nombre, don Pedro Matias, don Miguel Mercadal, señor Fonclave y don Vicente Roca.

Igualmente, han llegado esta mañana de la Ciudad Condal, en la motonave "Ciudad de Barcelona", don Odón Durán, don Manuel Raventos, don Carlos Llauder, don Jerónimo Herrera, don Juan Mayol, don Damián Galmés, don Mario Gaillard, don Enrique Mestres, don Laureano Sabater, don Francisco Pérez y don José y don Juan Ferrer.

De Valencia, han llegado hoy, a bordo del vapor correo "Mallorca" don Francisco Escurra, don Juan Torres, don Jaime de la Portilla, don José Ramón y don Francisco Marcó.

También han llegado hoy, de la Ciudad del Turia, la señora viuda de Weyler, el Coronel de Infantería señor Gozuya y el capitán de Artillería don Francisco Cuñat.

Enfermos

Desde hace unos días, guarda cama, ligeramente enfermo, el Director de Sanidad Exterior del puerto don José Porcel.

También guarda cama el funcionario de la Banca March don Ramón Servera. Les deseamos pronto restablecimiento.

Llegada de excursionistas de Sabadell

Hoy, en el correo de Barcelona

Esta mañana han llegado, procedente de la Ciudad Condal, a bordo de la motonave correo "Ciudad de Barcelona", 80 excursionistas, pertenecientes a la Sociedad Coral "La Industria", de Sabadell.

Entre dichos excursionistas se halla el Alcalde de dicha ciudad don Magín Marcé con su señora y el representante de la Prensa de Sabadell don Leandro Roura Garriga.

En el muelle, les han recibido el jefe del Negociado de Prensa, don Antonio Piña; el Maestro del Ceremonial, señor Mulet, y los jefes de la Guardia Urbana señores Tomás y Alzamora.

Inmediatamente, se han dirigido a la

Casa de la Villa, depositando el estandarte de la masa coral; este medio día han visitado al Alcalde de esta ciudad señor Darder.

Los excursionistas se proponen permanecer en Mallorca tres días, realizando diversas excursiones.

El grupo parlamentario de Turismo

ANOCHÉ LLEGARON A PALMA, HABIENDO SALIDO HOY DE EXCURSION. — REUNION EN LA DIPUTACION

Anoche, a las ocho, llegó a nuestra ciudad, después de haber visitado las cuevas de Artá y Manacor, el grupo parlamentario de Turismo, compuesto, como saben nuestros lectores, por los diputados a Cortes Sres. Estelrich, Caimz de Carlos, Florensa y Pellicena, el concejal barcelonés señor de Sarragorda, Secretario General del Ferrocarril Central de Aragón, el redactor de "La Veu de Catalunya", señor Salvi Valentí y los señores David, de la Casa Ularqui.

Dichos señores, invitados por la Dirección del Príncipe Alfonso, cenaron anoche en dicho hotel, marchando luego al Hotel Mediterráneo, donde se hospedaban.

Esta mañana han salido nuevamente, de excursión, para Estalenchs, Valdemosa, Deyá y Sóller, en cuyo puerto serán obsequiados con una comida por la Compañía de Ferrocarriles de Sóller.

Regresarán a Palma en tren especial.

Por la tarde se celebrará en el Salón de actos de la Diputación una reunión a la que asistirán los diputados que integran la Comisión Parlamentaria de Turismo.

A esta Asamblea podrán acudir todos los ciudadanos que quieran hacer ruegos en relación al mejoramiento de nuestras necesidades para la atracción turística.

Los diputados darán cuenta de sus impresiones en el viaje a Mallorca.

Por la noche asistirán a una cena que les ofrecerá la Dirección del Hotel Victoria.

Con el grupo parlamentario de Turismo, viene también el diputado a Cortes por Baleares don Tomás Salort.

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	757
Tendencia barométrica	estable
Temperatura sombra	21'25
Temperatura exterior	21'00
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	26'75
Temperatura sombra mínima (id. id.)	20'50
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	34'00
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	20'00
Humedad relativas	73'00
Dirección del viento	N. O.
Intensidad del viento	flojo
Estado del cielo	cubierto: nimbos
cuadrado (en 24 horas)	1'90

El tiempo, desde la pasada noche, ha experimentado un sensible cambio. Desde el anochecer de ayer estuvo amenazando lluvia, que comenzó a caer con poca intensidad cerca de las tres de la madrugada, acompañada de algunos pocos rayos y truenos y fuerte viento.

El mal tiempo ha proseguido durante la madrugada y mañana de hoy, continuando la lluvia con intermitencias.

La temperatura ha refrescado bastante.

Paris en Palma PARIS-BAR

Restaurant — Helados — Salón de Thé. Precios módicos — Cocina francesa. 38 - Av. Antonio Maura. Telef. 2622. Palma.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico el medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones par su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Muy importante

Para pago de terrenos y edificaciones en

AMANECER

se aceptan láminas a varios enteros más que el curso corriente en Bolsa.

Informes: A. Bordoy Conde Sallent 38. Teléfono 2598 y sobre el terreno de 3 a 7

SECCION AGRICOLA

Los aceites en lucha contra las cochinillas de los árboles frutales

Tiene muchísima importancia en España la lucha directa contra esta clase de insectos, que de forma tan extraordinaria menguan nuestra producción frutícola.

Hemos de tener en cuenta, además, que muchos países cierran las puertas de sus mercados a las frutas atacadas por algunas especies (Aspidiotus perniciosus, Ghysofalus ditiospermi, Palatoria zizyphi, del grupo de estos Coccidos), siendo este uno de los motivos principales que el agricultor ha de tener en cuenta para poner de su parte los medios que a su alcance estén en beneficio propio, y por ende, en el de la economía nacional.

Pues bien, la lucha directa contra las cochinillas, puede ser a base de ácido cianhídrico, misturas sulfocálcicas y aceites emulsionados. El 100 por 100 de mortalidad, desde luego, solamente se consigue con el ácido cianhídrico, siendo ésta por lo tanto la forma ideal para combatir este insecto. Este procedimiento, sin embargo, adolece de algunos inconvenientes, como son: precio elevado y manejo peligroso si no se realiza por personal especializado. El empleo de los polisulfuros va cayendo en desuso, puesto que parece ser que su acción no es muy segura contra algunas especies resistentes (Pseudococcus citri, Parlatoria zizyphi, etc.).

Para obviar los inconvenientes del cianhídrico, sobre todo, y para la lucha de forma más extensiva, los americanos preconizan el empleo de los White Oils o aceites blancos (aceites de vaselina), tendiendo actualmente en California a suprimir las fumigaciones con su empleo.

Los aceites producen la muerte de este parásito por asfixia al obtener los orificios del aparato respiratorio distribuidos por varias partes de su cuerpo. Hay que tener presente, no obstante, que la acción de los aceites sobre la vegetación no es nada de beneficiosa, pues al cubrir las plantas de una fina película, imposibilita sus funciones transpiratorias; pero es natural que empleándolas en épocas en que la vegetación no está muy movida y a dosis convenientes, según el desarrollo de ésta, sus peligros se aminoran y llegan hasta desaparecer.

La imposibilidad de mezclar los aceites directamente con el agua, es la causa de emulsionarlos, como es natural previamente, empleando como emulsionantes el oleato amoniacal y el caseinato de amoniacal, habiendo empleado nosotros el primero con resultados positivos en emulsiones de aceites de vaselina y también hemos obtenido emulsiones perfectas de aceites de oliva con estos dos emulsionantes.

El oleato amoniacal tiene el inconveniente de que empleándole sólo como emulsionante, con las aguas alcalinas, forma un jabón insoluble que sobrenada

e imposibilita la pulverización, dato que hay que tener muy en cuenta cuando tratemos de preparar estas emulsiones.

No cabe la menor duda que los aceites que más fácilmente se emulsionan y tienen una estabilidad mayor, son los de vaselina, pero su precio excesivo es la causa de que nosotros no podamos emplearlo. Incluso en los Estados Unidos este es el motivo de que traten de sustituirlos por otros aceites minerales más económicos.

Aquí podríamos ensayar los aceites de oliva no empleados para el consumo, que, además de suponer una gran economía en los tratamientos, se favorecería de una forma más una industria tan importante como es ésta.

Nosotros hemos preparado la siguiente fórmula, que ha dado excelentes resultados, consiguiendo una mortalidad de un 95 por 100, y que recomendamos a los agricultores que quieran ver limpios sus frutales de estas plagas:

Aceite de oliva 434'8 c.c.
Caseína 10'5 grs.
Amoniaco 87'0 c.c.
Acido oleico 43'5 c.c.
Agua 434'8 c.c.

Se pone el aceite en un emulsionador y a falta de éste en una vasija de fondo cóncavo, se añade el ácido oleico y la caseína disuelta previamente en agua, poniendo después el amoniacal. Se empieza a agitar, y poco a poco se va adicionando el agua; una vez incorporada toda ésta se continúa moviendo durante treinta minutos, habiendo conseguido durante este tiempo que la emulsión presente un aspecto de una papilla espesa y blanca.

Esta fórmula se emplea disuelta en agua al 6 por 100 en los tratamientos de invierno, al 2 por 100 en los de primavera y al 3 por 100 en los de verano.

Pulverización. — La pulverización de las emulsiones es una operación de importancia capital para el éxito de los tratamientos. Estas han de efectuarse con aparatos "ad hoc" que alcancen presiones suficientes y además que vayan provistos de su correspondiente agitador para facilitar la mezcla, y que ésta sea lo más homogénea posible, evitando así que se formen gotas de aceite sobre las plantas, que podrían ser causa de perjuicios sensibles.

En el comercio circulan modelos de estos aparatos a precios relativamente económicos.

Para terminar, diremos que la sencillez, economía y resultados de este procedimiento, es la causa de que cada día tenga más aceptación entre los mismos agricultores, y sin duda alguna es uno de los métodos más eficaces para la lucha contra este terrible azote de la agricultura.

Salvador SOLANA MARTIN
(Perito Agrícola)

en materia asimilable la sustancia. Creíase antes que el fenómeno de la digestión, aparte de la selección específica de las sustancias ingeridas, consistía en hacer solubles las sustancias insolubles. No es lo mismo digestión que solubilización. Las sustancias minerales que las plantas absorben no pueden ser asimiladas sin ser digeridas. Para que haya absorción basta que esas sustancias sean solubles en el agua sola o en las sustancias alcalinas o en las ácidas del mantillo. Una vez franqueada la entrada en el vegetal, se absorben las sustancias por capilaridad o por endosmosis. Los hidratos de carbono y los albuminoides formados se enriquecen con cuerpos minerales, no por simple mezcla de unos con otros, sino por íntima compenetración. Surgen nuevos productos de composición más completa; la materia mineral pierde su carácter al formar parte integrante de los tejidos orgánicos; al ingresar en la constitución de la materia viva y al llegar a este punto, la asimilación está hecha; el desposorio de lo mineral con lo orgánico se ha realizado. Si alguna molécula mineral vaga errante por entre los tejidos, ésa, aunque se ha absorbido, no se ha asimilado.

Función del carbono y del oxígeno.

A la ligera, fijemos los elementos de vida de las plantas: el carbono desempeña en su vida un papel de primer orden, y es tal su importancia que el fenómeno por el que las plantas asimilan el carbono procedente del ácido carbónico del aire es la condición misma de la existencia animal en la superficie del globo. Para verificar el trabajo de asimilación, las plantas necesitan de una energía tan grande como la que producen los rayos solares. Durante el período de vegetación, y a medida que va fijándose carbono en el organismo de la planta, se acumulan también en el mismo las radiaciones calóricas que intervienen en este trabajo fisiológico, calor que la planta conserva en estado latente para al estado de libertad durante la combustión; de suerte que al quemar la planta se restituye a la atmósfera el calor que de ella tomó durante su vida.

El oxígeno es otro elemento esencialísimo; entra como factor importante en la composición general y provoca en la semilla, al germinar, la formación de la nueva planta. Los granos en germinación absorben el oxígeno en abundancia, quemando parte de su carbono, con el consiguiente desprendimiento de ácido carbónico, y el calor producido por su combustión sostiene y anima los albos de la vida vegetal.

El hidrógeno y el nitrógeno

El hidrógeno lo encuentran las plantas en el agua y es servida por la humedad atmosférica y por las aguas meteóricas. Combinado el hidrógeno con el oxígeno forma el agua, elemento indispensable para la vida vegetal.

El nitrógeno o ázoe que necesitan las plantas para su alimentación se presenta bajo cuatro estados diferentes: unido al oxígeno en los nitratos y nitritos (nitrógeno nítrico), unido al hidrógeno constituyendo amoniacal (nitrógeno amoniacal), unido a las sustancias carbonadas en la materia orgánica (nitrógeno orgánico), y, por último, en estado libre. El nitrógeno nítrico se absorbe sólo por las raíces; el amoniacal, por las hojas y también por las raíces; el orgánico, para ser absorbido, ha de transformarse, por la influencia de ciertos microorganismos, en nitrógeno amoniacal o nítrico, o bien por solubilización de las materias nitrogenadas orgánicas, producida por el trabajo de diferentes microbios sobre los residuos de las cosechas. El nitrógeno libre de la atmósfera no es absorbido, pero puede serlo si las bacterias del suelo o las raíces de ciertas plantas lo fijan y lo solubilizan.

Otros elementos importantes

El fósforo es indispensable en la vida orgánica de las plantas, y se hace imprescindible en los tejidos de las mismas.

El potasio, siendo elemento indispensable de vida, no es asimilable como el carbono, oxígeno, nitrógeno, hidrógeno y fósforo, pues una vez absorbido es eliminado en deyecciones.

El calcio no tiene una definición categórica en la vida de las plantas; pero su presencia es necesaria.

El magnesio, otro elemento integrante, no tiene fijadas aún las intervenciones de su función en la nutrición de las plantas.

El hierro tiene una importancia esencialísima y se encuentra en el organismo animal, de donde lo asimilan las plantas.

El azufre vive en corta cantidad y abunda en las leguminosas y en el ajo, cebolla, mostaza y otras, para las que es elemento esencial.

El silicio, que no es esencial, conviene mucho para el desarrollo de las plantas.

El sodio, asimismo, no es indispensable, pero sí conveniente.

El cloro, el flúor y otros elementos se dan de modo accidental en algunas plantas.

El manganeso y el aluminio, igualmente, se hallan en diversas plantas en sus cenizas, y a las veces también indicios ligeros de cinc, iodo, bromo, níquel, litio, rubidio, cesio, cobre y algún otro elemento.

J. MONTERO

Mercado de Barcelona

Trigos y Harinas. — Precios intervenidos.

Número 3, de 50 a 52
Número 4, de 45 a 48
Segundas de 33 a 36
Terceras de 32 a 35
Cuartas de 30 a 34
Desposjos. — Los 100 litros
Salvado, a 4'95
Salvado a 5'35
Menudillo a 6
Algarrobas. — Los 42 kilos.
Vinaroz de 9'75 a 10
Rojas a 9'50
Mallorca de 6'50 a 6'75
Ibiza de 8'75 a 8'50
Valencia de 9'25 a 9'50
Arroces. — Los 100 kilos
Arroz Benloch cero, de 52 a 53
Idem idem florete de 56 a 57
Idem idem mselecto de 54 a 55
Idem idem granza de 57 a 59
Idem idem matizado cero de 55'30 a 54
Idem idem idem selecto de 55 a 56
Idem Bomba primera de 100 a 105
Idem idem segunda de 85 a 90
Granos:

Alpiste de Sevilla, clase corriente, limpia de 51 a 52
Idem idem clase superior de 55 a 56
Avena Extremadura de 32 a 33
Idem Cartagena de 31 a 32
Arvejonas Navarra de 40 a 41
Idem Málaga de 34 a 35
Idem Castilla de 34'50 a 35'50
Cebada Extremadura de 34 a 35
Idem Castilla, de 34'50 a 35'50
Cebada
Cebada Extremadura de 34 a 35
Idem Mancha, de 34 a 36
Idem Segarra, de 35 a 35'50
Idem Alicante de 34'50 a 35
Idem Castilla clase corriente de 35 a 37
Idem idem clase superior de 36 a 37
Idem comarca de 84'50 a 85
Idem Ibiza, de 34 a 35
Habas Turquía, a 42
Idem Italia, de 42 a 42'50
Idem Mahón para simiente de 65 a 70
Habones de Sevilla, de 40'50 a 41.
Maiz Plata disponible sobre carro (precio tasa).

Mijo extranjero.
Idem comarca, de 60 a 62
Garbanzos Málaga, números 44-46, de 92 a 95
Idem idem finos números 54'56 de 58 a sesenta.
Idem idem números 60 - 62 de 54 a 55
Idem idem números 63-65 de 53 a 54
Idem idem números 48-50 de 76 a 78
Idem idem pelones de 52 a 70
Idem idem Castilla superiores de 130 a 180
Idem idem medianos de 140 a 150
Habichuelas Prat (nuevas) de 81 a 90
Idem idem Pinet de 74 a 80, según clase
Idem Monquillina de 80 a 85
Idem Tranquillón de 78 a 80
Idem Castilla corriente, a 125
Idem idem superiores cribadas de 133 a 134
Idem cocorrosas Castilla de 95 a 98
Frijoles extranjeros, 000
Idem Castilla de 90 a 92
Idem Gerona, de 130 a 135
Guisantes Holanda, de 95 a 105
Idem Cartagena de 60 a 65
Idem Ibiza (pienso) de 38'50 a 39

Nota. — Los precios se entienden sin derechos de consumos, puesta la mercancía sobre los carros por cuenta del vendedor.

Azúcares

Se cotizan a los precios siguientes:
Azúcares refinados. — Cortadillos primera, tamaño 300 a 345, a 208— pesetas los 100 kilos.
Tamaños grandes, a 205 pesetas los 100 kilos.
Precios para plazas lejanas, 205'50 y 20'50 pesetas respectivamente.
Estos precios se entienden por 1 c. en adelante, hasta 50 c.
Blanquilla primera, Península a 167 id.

Cafés

Cotizanse los precios siguientes: Pesetas los 100 kilos.
Moka Zailah de 805 a 815
Moka Hodeidab de 795 a 805
Méjico lavado primera de 785 a 795
Méjico caracolillo lavado primera de 785 a 795.
Santo Domingo lavado primera de 790 a 800
Colombia lavado primera de 790 a 800
Caracolillo San Salvador, trillado de 750 a 760
Santos extra de 715 a 725
Santos superior de 700 a 710
Santos corriente de 680 a 690
Caracas lavado primera de 845 a 855
Santo Domingo consumo de 680 a 690
San Salvador consumo de 705 a 715
Puerto Cobello primera, de 733 a 745.
Cuba trillado primera de 72 a 730
Cuba corriente de 700 a 710

Méjico trillado de 718 a 725

Colombia consumo de 680 a 690

Aceites

De oliva:
Corriente a 171 pesetas los 100 kilos.
Corriente superior a 179 idem idem.
Fino a 210 idem idem
Extra, a 220 idem idem
(Mercado encalmado)
De orujo:
De color verde primera a 109
Amarillo primera a 120
Idem segunda a 105
Fermentado a 79
Oscuro a 87
(Precios sin envases por 100 kilos.)

Abonos químicos

Precios por partida de vagón completo:
Superfosfato de hueso, 18'20 por 100 ácido fosfórico y 1-2 por 100 ázoe a 16 pesetas los 100 kgs.
De cal, 18-20 por 100 ácido fosfórico soluble, a 13'50
Idem 16-18 por 100 ácido fosfórico soluble a 12'50
Idem 13'15 por 100 ácido fosfórico soluble a 11'65
Sulfato de amoniacal, 20-21 por 100 ázoe a 27'00
Nitrato de sosa, 15-16 por 100 ázoe a 27
De cal 15-16 por 100 ázoe 28 por 100 de cal a 28
Sulfato de potasa 90-92 por 100 equivalente a 40'50 por 100 potasa pura, a treinta y cuatro.
Materia orgánica córnea natural 10-11, por 1000 de ázoe y 2-5 por 100 ázoe fosfórico a 38
Guano "Sant Jordi" números 1, 7-8 fosfórico y 5-6 potasa por saco de 70 ki logramos
Idem número 2 5-6 por 100 ázoe 6-7 por 100 ácido fosfórico y 5-6 potasa por saco 70 kgs. a 19
do fosfórico total, 16
Abono orgánico "Sant Jordi" 3/4 por 100 nitrógeno orgánico, 5-6 por 100 ácido fosfórico total, 16.

Probable plaga de la langosta en la Argentina

Buenos Aires. — Según informe particular publicado por técnicos agrícolas y especialistas en plagas agrícolas, la Argentina sufrirá las consecuencias de una enorme plaga de langosta y la pérdida de la tercera parte de la cosecha de maíz y trigo, evaluadas en unos 150.000.000 de dólares.

Según el informe, en el barrio negro de los territorios de Formosa y Salta, en el Norte, existen actualmente unos 10.000.000 de larvas y langostas voladoras.

El invierno variable y un "verano indio" de seis semanas de duración con grandes lluvias ha hecho que las larvas se desarrollen rápidamente: en noviembre próximo avanzarán hacia el Sur en grandes cantidades de estos volaces insectos, que en enero levantarán el vuelo y ya no podrán los agricultores defenderse de la ruina. Las primeras larvas han sido vistas en el territorio de Salta a mediados de Julio, es decir, cinco meses antes de lo normal.

El año pasado, una barrera de zizuz, tan larga como la Gran Muralla china, salvó en parte las cosechas del Norte, que sufrieron solamente 500.000 dólares de pérdida.

El Gobierno compró miles de sacos con larvas de langosta, al precio de 50 centavos el saco: estas larvas secadas, se utilizaron como abono.

En vista de las circunstancias que se avecinan, se ha presentado en el Congreso una proposición urgente en la que se pide una subvención de 3.000.000 de pesos para reparar la barrera y la compra de sacos de larvas de langosta. Parece que se harán todos los esfuerzos posibles para salvar la cosecha, e incluso se habla de reclutar todos los hombres hábiles de los territorios de Salta y Formosa.

Entretanto, grandes partidas de cazadores de larvas han empezado a trabajar en dichos distritos: los sacos se venden a 40 centavos y se espera que esta labor sea facilitada por aviones que rieguen las zonas infestadas con gases venenosos.

Sin embargo, en los departamentos técnicos del Gobierno para combatir las plagas agrícolas, se cree que la ciencia moderna está tan lejos de haber descubierto un medio seguro de terminar con la langosta como lo estaban los viejos faros.

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono, 2261

La acción fertilizante de los abonos

Existen en la superficie de la tierra más de trescientos mil vegetales con carácter de individualidad propia y, por lo tanto, diferentes en su forma, en sus necesidades y en sus producciones; y, a pesar de la diversidad de especies y de los numerosos y complejos principios que elaboran, sólo diez elementos o componentes esenciales sirven para constituirlos.

Elementos de composición de las plantas

Si se quema una planta cualquiera, se desprende cierta cantidad de gases y queda como residuo ceniza. Aquellos gases y esta ceniza contienen todos los componentes de la planta. En los gases desprendidos encuentra la Química cuatro elementos o cuerpos simples distintos: oxígeno, hidrógeno, nitrógeno y carbono; en los residuos fijos, seis elementos fundamentales y unos catorce accesorios; los primeros son: fósforo, potasio, calcio, magnesio, azufre y hierro, y los segundos: silicio, cloro, sodio, flúor, manganeso, aluminio, litio, rubidio, cesio, cobre, cinc, bromo, iodo, níquel y algún otro. Estos últimos elementos se encuentran de un modo accidental y casi siempre en cantidades infinitesimales.

El carbono y el oxígeno figuran en la composición de todas las plantas, cada uno en la proporción de 40 a 45 por 100; el hidrógeno, de cinco a seis; el nitrógeno, de uno a dos, y los demás componentes suman hasta el total de 100.

Cómo se alimentan

Las plantas emiten sus raíces en la tierra y sus órganos foliáceos en la atmósfera, y en estos dos medios de vida encuentran los materiales necesarios pa-

ra su alimentación y desarrollo. La atmósfera proporciona el oxígeno, el carbono, el hidrógeno, que se encuentra formando parte del agua, y directa o indirectamente, el nitrógeno. Todos los demás elementos existen en la tierra. Estos elementos de vida los proporcionan la tierra y la atmósfera, pero nunca limitados a una proporción fija y necesaria. Para evitar tal anomalía y suplir la escasez de nitrógeno natural que las plantas tienen a su disposición, para conservar y aun acrecentar la fertilidad de una tierra, el hombre ha de añadir materiales nutritivos que regularicen aquella vida, y a esta función es a lo que se llama abonar, emplear abonos.

Conocidos con cierta precisión los elementos de que están constituidas las plantas, de dónde proceden sus elementos, cómo se verifica su absorción, en qué órganos se concentran y qué papel desempeña cada uno en la vida vegetal, es necesario fijar la actividad de cada agente fertilizante, cuál de ellos irá mejor a la tierra que pretendemos abonar y en qué cantidad rendirá sus efectos.

Para aplicar debidamente los abonos hay que poseer ciertos conocimientos. No basta emplear un abono cualquiera, sino precisamente aquel que convenga al cultivo que se explote y a la tierra que se posea. La Química agrícola tiene la llave de muchos secretos de la Naturaleza, y entre ellos el de obtener grandes producciones. Iniciándose en su estudio encuéntrase a cada paso, no sólo conocimientos prácticos, sino motivos de placer y de satisfacción ante los rendimientos que produce.

Funciones de digestión

Los vegetales, lo mismo que los animales, digieren; digerir es transformar

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Largo Caballero considera un error el frente único para las luchas reivindicatorias del momento.

El Ministro de la Guerra anuncia que se harán economías en el presupuesto de su departamento

Ayer por la mañana falleció el diestro Ignacio Sánchez Mejías

La cuestión entre los Ayuntamientos vascos y el Gobierno

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 14 (1'30)

DECLARACIONES DE LARGO CABALLERO SOBRE LA POLITICA DEL GOBIERNO

"El Socialista" publica unas declaraciones de Largo Caballero en las que considera un error intentar el frente único para las luchas reivindicatorias del momento. Ese acto debe tener otra finalidad. Y solo así es viable y se puede sostener. La función histórica de las alianzas puede ser trascendentalísima.

Respecto del momento político cree que todo se halla supeditado al convenio con Roma.

Creo que en octubre habrá Concordato.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA — LOS PROYECTOS DEL SEÑOR HIDALGO

El Ministro de la Guerra interrogado por los informadores, ante el revuelo producido por su enigmático anuncio acerca de un proyecto que tiene en preparación, y que se suponía se refería únicamente a Madrid, les hizo ayer al mediodía, las siguientes declaraciones, negándoles el carácter localista del aludido proyecto:

—Yo trató de cambiar el procedimiento que hasta ahora se ha venido siguiendo. Antes un ministro de la Guerra estudiaba con sus asesores un proyecto, y después de ser estudiado, el ministro acudía con él al Consejo y si en esta reunión se aprobaba, se enviaba a la firma del jefe del Estado y a la "Gaceta". De cada proyecto me propongo entregar a mis compañeros de Gobierno una copia y propongo al mismo tiempo otra a la Prensa para que al ser divulgados mis planes por los periódicos, llegue a conocimiento del país, y éste pueda manifestar su opinión. Esto es lo que me propongo hacer con los proyectos que tengo en cartera.

Este sistema lo inauguraré en el Consejo de ministros de mañana, martes, al que llevaré el proyecto de que se habla, y que se refiere a actos de la vida militar dentro y fuera de los cuarteles.

Les dijo, después, el Ministro que en el presupuesto de su departamento se harán economías en casi todos los capítulos, tanto de personal como material.

RECIBIÓ LA VISITA DE LOS GENERALES SEÑORES NÚÑEZ DE PRADO Y LÓPEZ GÓMEZ. EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO — VISITAS. — MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SAMPER A LOS PERIODISTAS

El Presidente del Consejo, señor Samper, recibió ayer por la mañana, entre otras visitas, la de los ministros de Justicia, Gobernación y Comunicaciones, dándole cuenta de los diferentes asuntos de sus departamentos.

También recibió al nuevo gobernador de Guinea, señor Mazaneque, dándole cuenta el presidente de las instrucciones necesarias para el cumplimiento de la misión que le ha confiado el Gobierno, de reorganizar los servicios coloniales, velando por la estricta aplicación de los principios de justicia y moralidad.

Interrogado acerca de las declaraciones hechas recientemente por el señor Martínez Barrio, Samper manifestó que su posición de jefe de Gobierno le obligaba a soportar en silencio inexactitudes e injusticias.

Sin embargo, he de hacer constar que me considero obligado a negar categóricamente que haya habido la más mínima presión sobre algunos miembros del Tribunal de Garantías Constitucionales y que yo haya hablado con ningún componente de este alto Tribunal.

En cuanto a los acontecimientos políticos que se anuncian como inmediatos para cuando se reanude la vida parlamentaria, el señor Samper dijo:

—Así como el señor Martínez Barrio ha dicho en sus declaraciones que el Gobierno radical debiera gobernar cerrando los ojos a la realidad, con lo cual no estoy conforme, yo creo que en cambio se debe gobernar cerrando los ojos a toda preocupación de crisis, y así lo vengo haciendo yo.

Hablando después el jefe del Gobierno acerca de la reducción que se podrá introducir en los próximos presupuestos, ha dicho que confía que se pueda lograr una gran reducción en los gastos y espera que esta disminución alcance a

200 millones de pesetas, es decir, un 5 por ciento, aproximadamente, en cada departamento ministerial, y en alguno, mucho más.

El señor Samper, cuando abandonaba la Presidencia, conversó con los periodistas, diciéndoles que esta mañana acudió a la estación de Segovia a recibir al presidente de la República, cambiando impresiones acerca de asuntos latentes.

El señor Alcalá Zamora me ha comunicado su satisfacción por las ostensibles muestras de adhesión y entusiasmo recogidas en los pueblos y ciudades gallegas. El señor Samper continuó diciendo:

—Yo aprovecho esta coyuntura para expresar públicamente el reconocimiento y felicitación, en nombre del Gobierno, al noble pueblo gallego, a sus diputados, a los gobernadores civiles y a las autoridades y a las corporaciones y organismos locales, por el éxito con que han contribuido a demostrar el arraigo del régimen republicano y la gran estima en que la patria tiene las excelsas virtudes del presidente de la República.

NOTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION CONTESTANDO A LA DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El Ministro de la Gobernación facilitó esta madrugada la siguiente nota a los periodistas rogando su inserción:

"He leído la nota con que el señor Martínez Barrios contesta a una alusión que le hice en mis declaraciones periodísticas con motivo de la situación por que atraviesa el Ayuntamiento de Sevilla. En ella me invitó a que diga cuándo y ante quien le hice el requerimiento a que me refería. Ese último concepto me impide por ahora el diálogo. Yo me acuerdo siempre de lo que me dicen y digo y no tengo menester de testigos para mis conversaciones, mucho menos cuando el interesado es amigo y confío en su buena fe".

El viaje del Jefe del Estado

Madrid, 14 (1'00)

REGRESO A SEGOVIA

Segovia. — A las ocho de la mañana, procedente de Galicia, llegó hoy el Jefe del Estado.

En la estación fué recibido por el señor Samper, gobernador y autoridades Marchó seguidamente a San Ildefonso.

El ministro de Trabajo manifestó que el viaje del señor Alcalá Zamora ha constituido una demostración de fervor republicano.

Violento incendio en el polvorin de Nador

Madrid, 14 (1'00)

ESPECTACULO IMPONENTE

Larache. — Se ha declarado un violento incendio en el polvorin de Nador. El espectáculo era imponente, las mujeres en paños menores y los niños enfermos corrían alocados por las calles.

Después de grandes esfuerzos se consiguió extinguir el incendio a las cuatro de la madrugada.

Estallaron todos los proyectiles que contenían los barracones.

Se pudo evitar que se propagara a varios barracones contiguos, pues de lo contrario se hubiera originado una tragedia, volando todo el poblado.

Fueron asistidos de heridas leves los soldados Antonio Bezan y Fidel Vals.

Muerte del diestro Sánchez Mejías

Madrid, 14 (1'15)

HERIDO GRAVEMENTE EN LA CORRIDA CELEBRADA EN MANZANARES, FALLECIO AYER EN MADRID. — DETALLES DE LA COGIDA Y MUERTE. — PARA LA TRANSFUSION DE SANGRE, SE PRESTO EL DIESTRO PEPE BIENVENIDA

Ayer a las once de la mañana falleció en el Sanatorio de los toreros de esta capital el diestro Sánchez Mejías, víctima de la herida que el sábado recibió en la plaza de toros de Manzanares al ser cogido por el primer toro el que le campaneó horriblemente.

Desde los primeros momentos se vió que la herida era gravísima, siendo trasladado a Madrid después de serle practicada en Manzanares la primera cura.

El doctor Segovia, que le curó en esta capital, estimó conveniente que se procediera inmediatamente a una operación para ver el alcance preciso de la herida, y a este efecto se procedió a anestesiar al diestro y a operarlo a continuación.

La intervención quirúrgica duró treinta y cinco minutos y al terminarla el doctor Segovia dijo que era la cornada más grande que había visto, ya que le atravesaba el muslo y rozaba la femoral. Añadió que también era grave la hemorragia sufrida por el tiempo que transcurrió desde que se produjo la cogida hasta que ingresó en la enfermería algo distante del ruedo.

Se negó a facilitar parte facultativa hasta que el lunes viera el curso de la herida.

Sánchez Mejías, al pasar los efectos de la anestesia, daba muestras de gran dolor, por lo que se le inyectó morfina para calmarle, durmiendo después un rato.

El domingo por la noche el Dr. Segovia ante el gravísimo estado de Sánchez Mejías juzgó necesario como medida casi desesperada practicarle la transfusión de sangre para la que se prestaron algunos individuos de su cuadrilla y el diestro Pepe Bienvenida que fué el elegido para esta operación.

Pero todo fué inútil y ayer a las once de la mañana falleció en el Sanatorio el diestro Sánchez Mejías rodeado de su esposa e hijos, su hermano Aurelio y algunos individuos de su cuadrilla e íntimos amigos.

El fallecimiento, desde el primer momento, se ha atribuido a una gangrena gaseosa.

El apoderado del torero, don José Alarcón, refirió a los periodistas que cuando el diestro volvió al toreo, se propuso torear quince corridas, pero ante los éxitos continuados que conseguía, aceptó hasta treinta contratos, recordando los derroches de valor que había hecho durante sus actuaciones recientes en Santander y San Sebastián.

Después de la corrida de Manzanares, Sánchez Mejías se proponía marchar a Pontevedra, donde debía torear ayer, domingo.

Se ha dado el caso de que en Manzanares fué la primera vez que toreó sin su cuadrilla, pues atendiendo a un ruego de Ortega y a la amistad que con éste le unía, había aceptado sustituirle en dicha plaza, si bien no toreaba la cuadrilla suya ni la de Domingo Ortega.

La esposa de Corrochano, encargó una misa para mañana a las diez, en el Sanatorio, antes de verificarse el traslado en el expreso para inhumar los restos de Sánchez Mejías en el panteón de su cuñado, el malogrado Joselito.

A las cuatro de la tarde se le practicó la autopsia, procediendo seguidamente al embalsamamiento.

El cadáver del torero será enterrado en la tumba de su cuñado Joselito, trasladándose hoy, a las diez de la noche, a Sevilla.

Se dice que el motivo principal de la vuelta de Sánchez Mejías al toreo fué el haber sufrido serios quebrantos en su fortuna.

La cuestión vasca y el Gobierno

Madrid, 14 (2'30)

ES ARRIADA Y LUEGO REPUESTA LA BANDERA NACIONALISTA

Bilbao. — A media mañana del domingo fué arriada en el Ayuntamiento de Guecho la bandera nacionalista vasca, pero al tener de ello noticia, el gobernador dispuso que la bandera arriada volviese a ocupar su sitio, como así se hizo con intervención de la fuerza pública.

UNA INFORMACION DE "EL SOCIALISTA"

"El Socialista" dice que el Gobierno dió las órdenes oportunas ayer para que se preparasen los aviones de la escuadrilla número 1, cuya base radica en Getafe. Todo el material de guerra reglamentario, según disposiciones superiores, debía hallarse preparado, con todo el personal volante en el aeródromo. Se ordenó que se incorporasen con urgencia un aparato que se encuentra en Tetuán y otro en León. También había sido puesto en condiciones de vuelo el avión del jefe, señor Pastor. Este aparato carece de lanza bombas. Esta escuadra la forman dos equipos, uno de reconocimiento y otro de caza.

Madrid, 14 (4'10)

LAS ULTIMAS NOTICIAS. — ANIMACION EN LOS JUZGADOS
Las últimas noticias de las elecciones en el Norte dicen que en Bilbao, hoy reina enorme animación en el Ayuntamiento y dependencias judiciales, en las cuales actuaron cuatro jueces, ante los cua-

les desfilaron 18 alcaldes que sufrirán prisión atenuada.

LA SESION DEL MUNICIPIO BILBAINO

Bilbao. — Al atardecer ha comenzado la sesión extraordinaria del Ayuntamiento bilbaíno, que se esperaba fuese movida.

EL GOBERNADOR DE GUIPUZCOA DICE QUE EL GOBIERNO HA TRIUNFADO PLENAMENTE

San Sebastián. — El Gobernador de Guipuzcoa ha declarado falsas las 80 actas levantadas de supuestas sesiones por referirse a reuniones del sábado.

El Gobernador dice que el Gobierno ha triunfado plenamente; las pocas elecciones celebradas carecen de virtualidad se sancionará la desobediencia.

EL OPTIMISMO DE UN ALCALDE. — EL ESCRUTINIO GENERAL. — UNA NOTA DE LA MINORIA SOCIALISTA

San Sebastián. — El Alcalde es optimista por considerar válidas las elecciones efectuadas.

En otros Ayuntamientos se celebrarán elecciones esta semana: el domingo próximo tendrá lugar el escrutinio general, proclamándose los 20 concejales de los distritos guipuzcoanos que unidos a los 20 de Vizcaya y doce de Alavá constituirán definitivamente la comisión de Ayuntamientos.

La minoría nacionalista dará una nota tratando del momento actual.

EL AYUNTAMIENTO DE BILBAO

Bilbao. — Del Ayuntamiento de Bilbao se ha encargado el quinto teniente por estar el Alcalde y los demás tenientes suspendidos.

ALCALDES DETENIDOS

Bilbao. — El Gobernador dice que han sido detenidos y procesados unos 34 Alcaldes.

El Gobernador de Vitoria ha declarado nulas las elecciones para Comisiones gestoras.

DE PROVINCIAS

CARTAGENA

Velada marítima

Cartagena. — Presenciada por el Ministro y el Subsecretario de Marina se verificó en el puerto una brillantísima velada marítima.

GIJON

La huelga de obreros municipales

Gijón. — A consecuencia de la huelga del personal del Municipio, los soldados recogen las basuras.

Las calles presentan un deplorable aspecto.

Los huelguistas acordaron que si en el término de cuarenta y ocho horas no les contesta el Ayuntamiento satisfactoriamente, extenderán la huelga a los ramos de agua, alcantarillado y demás servicios.

MALAGA

Explosión de un gasómetro

Málaga. — En el taller de la Compañía de los ferrocarriles andaluces explotó un gasómetro ocasionando fuerte pánico.

Se originó un incendio que se sofocó pronto, sin desgracias.

Congreso de Guerra

Málaga. — En el Cuartel de la Trinidad ha comenzado el consejo de Guerra contra el Guardia Municipal del pueblo de la Alameda Juan Delpoz Sánchez por el delito de agresión a la fuerza armada.

El procesado agredió a la Benemérita y ésta repelió la agresión resultando muerto José Ruiz Delpoz también guardia municipal.

El Fiscal pide la pena de siete años de prisión y el defensor la absolución.

MURCIA

Juez asesinado

Murcia. — Al salir de la cárcel de Caravaca de practicar varias diligencias, el Juez municipal, en funciones de instrucción, don Manuel Martínez, José Duella le hizo varios disparos hiriéndole uno de ellos gravemente; falleciendo.

Acudió la Benemérita y lo detuvo.

Se ha nombrado un juez especial.

La bala rebotó hiriendo al niño Antonio Medina, leve.

El agresor también hizo dos disparos

contra el teniente de alcalde Hervás que resultó ileso.

Se deben los atentados para evitar a que se esclarezca el robo de la Vera Cruz.

OVIEDO

Desfile socialista

Oviedo. — El alcalde de Soto del Barco, comunicó al Gobernador que un grupo de socialistas uniformados desfilarían por el pueblo, con actitud retadora.

Se enviaron guardias de Asalto para disolverles.

SANTANDER

Administrador de la Arrendataría atracado

Santander. — Al subir la escalera de la Compañía Arrendataria de tabacos, el administrador de la misma, D. José Bustamante, le atracaron dos desconocidos golpeándole la cabeza con sendas pistolas, desmayándose, entonces le quitaron 5.000 pesetas, huyendo.

SEVILLA

El embargo al Ayuntamiento

Sevilla. — Por segunda vez ayer se presentó el juzgado para embargar el Ayuntamiento por orden del Banco de Crédito local.

Ante la nueva ausencia del alcalde se marchó para repetir el intento mañana.

ZARAGOZA

Atentado contra el Director de la prisión

Zaragoza. — Del atentado que ha sido víctima el Director de prisión resultó también con heridas contusas su hijo Carlos y su hija María.

En el tranvía que viajaba el Director, dos pasajeros al oír el primer disparo, se arrojaron al suelo del vehículo, salvándose.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 14 (1'30)

FALLECIMIENTO DEL CONDE DE TORREANAZ

Ha fallecido en esta capital el Conde de Torreeanaz.

El Consejo del Banco de España al que pertenecía el finado, en su reunión de ayer tarde, al darse cuenta del fallecimiento acordó realizar en su memoria varias obras benéficas.

SANCIONES A VARIOS AFILIADOS A "FALANGE ESPAÑOLA"

La "Gaceta" publica una providencia dictada por el Director General de Seguridad en la que, como consecuencia de la reunión ilegal que celebraron en Carabanchel los afiliados a "Falange" el día 3 del mes en curso, ha resuelto imponer 10.000 pesetas de multa a cada uno de los señores siguientes:

Don Julio Ruiz de Alda, don Juan Antonio Ansaldo Bejarano, don Ramiro Ledesma Ramos y don Raimundo Fernández Cuesta, todos ellos animadores y significados miembros de la organización fascista, y porque el hecho que realizaron está comprendido en el artículo tercero de la referida ley, se les da el plazo de setenta y dos horas para la interposición del recurso determinado en el artículo 48 de la misma.

En la misma providencia se da cuenta de una propuesta para que se imponga también al diputado José Antonio Primo de Rivera una sanción gubernativa.

BELMONTE TOREARA HOY

La cogida que sufrió el diestro Belmonte carece de importancia tanto es así que hoy volverá a torear.

EL MINISTRO DE HACIENDA RECORGE A UN CICLISTA QUE MURIO DESPENADO

Cuando marchaba por la carretera de El Escorial en su automóvil, el ministro de Hacienda, al llegar al puente denominado "Cadi Canto", observaron que un ciclista pedía auxilio.

Se detuvo el automóvil y el conductor, por encargo del señor Marraco, interrogó al ciclista. Este dijo que un amigo suyo que viajaba con él en el soporte de la silla, al llegar al puente se había caído, rodando al fondo del barranco.

Efectivamente, bajaron al fondo del barranco y encontraron al compañero del ciclista, muerto, con la cabeza destrozada.

La Guardia civil practicó las primeras diligencias.

Desde Barcelona

Al sorprender una reunión de elementos de la F. A. I., la policía practicó noventa detenciones

POLITICOS A MADRID

En el expreso de anoche salieron para Madrid el subsecretario del ministerio del Trabajo, don Jesús Ullé, y el diputado señor Sunyol.

LA CONFERENCIA COMPANYS-AZANA

El señor Companys salió ayer para Lloret de Mar a pasar el día con su familia.

Hoy permaneció también en Lloret, hasta media tarde y luego salió para San Hilario con objeto de efectuar la visita de cumplimiento al señor Azaña, que tenía anunciada.

ACCIDENTE DE AVIACION

Ayer por la mañana salió del campo de aviación de la Escuela de Aviación de Barcelona, un avión pilotado por los señores Aguilera y Valet, para efectuar una excursión. Al encontrarse a la altura de Masnou, tuvo que aterrizar en un viñedo, a causa de una avería en el motor.

Afortunadamente, los dos pilotos salieron ilesos, resultando el aparato, que fué remolcado a su campo, con algunas averías.

EL GENERAL BATET A MADRID.
El general Batet, acompañado de su

ayudante, señor Herrero, marchó esta mañana, en el rápido, para Madrid, donde se propone resolver asuntos de acuartelamiento de las tropas de esta guarnición.

UN BUQUE ESCUELA GRIEGO

Esta mañana recaló en nuestro puerto el buque escuela griego "Aris". Al enfilarse la boca del puerto, saludó la plaza con las salvas de ordenanza ha biéndole contestado desde las baterías del Castillo de Montjuich.

El citado buque está efectuando un crucero de prácticas, procediendo últimamente de Funchal y Gibraltar.

UNA REUNION CLANDESTINA DE LA F. A. I. Y NOVENTA DETENCIONES

En el patio de una casa de las afueras de Santa Coloma, la Policía sorprendió una reunión clandestina de elementos de la F. A. I.

Los detenidos ascienden a noventa, y fueron trasladados a la Comisaría General de Orden Público, donde se les tomará la filiación.

Parece ser que uno de los detenidos es Faustino del Villar, ex director de "Solidaridad Obrera", quien estaba dando una conferencia en el momento de llegar los agentes.

LA VENGANZA DE LOS INCENDIARIOS

Esta mañana ha sido avisada la Policía de que en la avenida de Chile, cerca del Palacio de Pedralbes, había sido hallado un taxi abandonado.

La Policía se personó en aquel lugar y pudo observar que en el interior del

taxi alguien había dejado una gorra y la gabardina de uniforme que usan los chófers de alquiler y, además, un revólver Smith, cargado.

Se sabe que el taxi abandonado es precisamente el mismo que usaron los saboteadores detenidos en la Rabassada aquel día y cuyo chofer Jaime Calsina Pons, pidió auxilio a la Guardia Civil que gracias a ello pudo, después de un tiroteo detener a la banda.

En las inmediaciones de Esplugas del Llobregat, una pareja de mozos de escuadra ha descubierto el cadáver de un hombre, que tenía el cráneo atravesado por un balazo.

Efectuadas las correspondientes averiguaciones, ha resultado ser el chófer que intervino en el suceso de los incendiarios de la Rabassada y cuyo auto ha sido hallado abandonado hoy frente a Pedralbes, confirmándose con ello las sospechas de la Policía.

DABA CARTUCHOS A LOS EXTREMISTAS

Por la Policía ha sido puesto a disposición del Juzgado de Tarrasa, Antonio Moreno y Alarcón, que fué detenido días pasados en Manresa. Se acusa a dicho individuo de que aprovechándose del cargo de guardián de uno de los polvorines inmediatos a Manresa, entregó gran número de cartuchos de dinamita a unos individuos residentes en Tarrasa y que ya fueron detenidos por tenencia ilícita de explosivos.

Palou Garí

Barcelona, 13 de Agosto.

Del Extranjero

A consecuencia de un accidente automovilista ocurrido en Krumpendorf (Austria) falleció el ex-infante de España Don Gonzalo de Borbón

El famoso explorador Almirante Byrd ha sido hallado

En Alemania prosigue intensamente la campaña en pro del plebiscito del día 19

Muere el ex-infante D. Gonzalo de Borbón

Madrid, 14 (1'30)

A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA OCURRIDO EN AUSTRIA. — DETALLES DEL TRAGICO SUCESO

Ayer a primeras horas de la tarde circulo por esta capital la triste noticia de que a consecuencia de un accidente automovilista había muerto en Austria el Infante don Gonzalo de Borbón y de Battenberg, sexto hijo del ex rey don Alfonso.

La noticia tuvo pronta confirmación recibiendo de Viena el siguiente telegrama:

"El infante de España don Gonzalo hijo de don Alfonso de Borbón, ha muerto a consecuencia de un accidente de automóvil al pasar por Krumpendorf (Carintia).

Conducía el automóvil su hermana la infanta Beatriz. El accidente produjose al tratar la princesa Beatriz de evitar el choque con un ciclista. Entonces, a causa de una brusca maniobra, el coche chocó contra un muro. El príncipe ha muerto. La princesa ha resultado ileso."

Como detalles del trágico accidente las noticias de Viena dicen que ayer, a las 7'30 de la tarde, cuando la ex infanta de España Beatriz se dirigía con su hermano Gonzalo desde Klagenfurth a Portchach, al pasar por Krumpendorf hizo una falsa maniobra al observar que les impedía el paso un ciclista que transitaba como si estuviera en estado de embriaguez. El infante Gonzalo fué conducido inmediatamente a una clínica en grave estado. Presentaba fuertes contusiones en el estómago.

Se ha confirmado que el ciclista que involuntariamente motivó el accidente es el barón de Neumann, quien ha reconocido ser el causante del hecho.

DON ALFONSO AL LADO DE SU HIJO. — SE DICE QUE LA HEMOFILIA FUE LA PRINCIPAL CAUSA DE SU MUERTE

Viena. — Alrededor de la media noche ha llegado el ex rey de España don Alfonso de Borbón y se ha dirigido inmediatamente a la clínica en donde se hallaba moribundo su hijo Gonzalo. Se ignora si don Alfonso pudo ver vivo a su hijo.

El infante don Gonzalo moría a las dos de la madrugada, después de una hemorragia interna.

El médico que asistió al ex infante ha manifestado a un redactor de la Agencia Reuter, que las heridas que sufrió don Gonzalo, no eran mortales, pero que el príncipe murió a consecuencia de la hemofilia. Una oportuna operación habría podido salvarlo, pero la debilidad del corazón impidió esa intervención.

LA NOTICIA EN PARIS CAUSA PENOSA IMPRESION

Paris. — El trágico accidente ocurrido al ex infante don Gonzalo de Borbón ha causado en París y Fontaine-

bleau penosa impresión, especialmente en los centros monárquicos.

En París donde se halla su hermano el Conde de Covadonga, sus amigos y parientes le comunicaron la triste noticia que le produjo gran impresión.

En esta ciudad se celebrarán mañana o pasado mañana, solemnes funerales.

LA EX REINA SE HALLABA EN DAVOS, SALIENDO EN SEGUIDA PARA VIENA

Viena. — La ex reina doña Victoria Eugenia que se hallaba en Davos, salió al conocer la noticia inmediatamente para Viena a donde llegó anoche trasladándose en auto a Krumpendorf.

Se dice que en el momento de morir el ex infante le acompañaban su padre y sus dos hermanas.

DATOS BIOGRAFICOS

Don Gonzalo de Borbón y de Battenberg, sexto hijo de los que fueron Reyes de España, don Alfonso de Borbón y doña Victoria Eugenia de Battenberg, nació en el Palacio Real de Madrid el 24 de octubre de 1914, siendo bautizado en la Real Capilla con imposición de los nombres de Gonzalo, Manuel, María Bernardo, Alfonso y Mauricio.

Recibió una sólida instrucción, cursando juntamente con su hermano don Juan, los estudios del bachillerato cuyos exámenes sufrió en el Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid.

En 1925 cumplió sus deberes militares prestando servicio en el primer regimiento de infantería Inmemorial del Rey y más tarde, bajo la dirección del conde del Grove, se preparó para el ingreso en la Academia de Artillería, pero no llegó a terminar sus estudios en la misma por sobrevenir antes el movimiento nacional de 1931, que derrocó el régimen monárquico y que le llevó al destierro juntamente con los demás miembros de la que fué Casa Reinante en España.

NOTAS SUELTAS

ALEMANIA

Un discurso de Goebels en un barrio obrero

Berlín. — Goebels por la tarde, en el barrio obrero de Neukogeln, pronunció un discurso de apertura de la campaña de propaganda con motivo del plebiscito que se verificará el 19 de los corrientes.

Recordó el papel que ha desempeñado Hindenburg, haciéndole un panegirico y diciendo que la prensa extranjera esperaba que la muerte del mariscal fuera

la señal para el hundimiento del nacional-socialismo.

Pero la tarea que tenemos que realizar —terminó diciendo— es demasiado importante para que podamos entregarnos a rencillas de orden interior.

Sigue la propaganda intensa del plebiscito

Berlín. — Sigue la intensa campaña en pro del plebiscito; hoy discursaron en Munich el ministro Goering, en Colonia el ministro Frick y en Berlín el ministro Rudolf Hesse.

La Prensa inicia una intensa campaña a favor del führer.

Catástrofe ferroviaria. — Más de 150 heridos

Halle. — Esta mañana han chocado dos trenes, cerca de esta población habiendo resultado a consecuencia del accidente dos muertos y 160 heridos, de los que doce lo están de gravedad.

El accidente fué en una vía que actualmente está en reparación y se produjo por un error de aguja.

Gran explosión en una mina de potasa. — Muertos y heridos. — Varios obreros sepultados vivos

Colonia. — Por la tarde ocurrió una gran explosión en las minas de potasa de Masisheim, cuando ya habían entrado al trabajo numerosos obreros. Los salvamentos organizáronse rápidos, por lo que lograron extraer a la mayor parte de mineros sanos y salvos; sólo tres tienen graves heridas.

A las cinco de la tarde quedaban dentro del pozo 10 obreros, de los cuales, a pesar de los esfuerzos, sólo han podido sacarse a la superficie tres con heridas graves: los otros siete continúan sepultados vivos en una galería de dicha mina, habiéndose perdido las esperanzas de sacarlos con vida.

Se ven escenas desgarradoras entre los familiares de los sepultados.

AUSTRIA

Hoy o mañana llegará a Viena Von Papen

Viena. — Von Papen llegará a esta capital el martes o el miércoles.

Después de entregar sus cartas credenciales, al Presidente federal, Von Papen se tomará un descanso de quince días.

Se cree que su primera estancia en Viena no será superior a dos días.

FRANCIA

Rumores que se desmienten acerca del exilio de Abd-el-Krim

Paris. — Las noticias particulares según las cuales a Abd-el-Krim se le había autorizado para establecerse en la zona francesa de Marruecos, han sido desmentido categóricamente.

En los círculos autrizados se dice que el exilio del cabecilla de la rebelión del Rif sólo puede decidirse de acuerdo con el Gobierno español, no habiendo hasta ahora ninguna negociación en tal sentido entre Rabat, París y Madrid.

Son comentados unos viajes de don Alfonso de Borbón

Paris. — "L'Echo de Paris", en su edición departamental, publica un despacho de Londres, según el cual, los desplazamientos de don Alfonso de Borbón en Yugoslavia, dan lugar a comentarios en los círculos políticos de Londres. Parece que estos desplazamientos estarían relacionados con la restauración de los Habsburgos, de que se viene hablando.

ESTADOS UNIDOS

Ha sido hallado el Almirante Bird

Washington. — El almirante Bird, ha podido ser encontrado y salvado desde su refugio donde realiza investigaciones científicas.

Desde hace varias días se carecía de noticias y temiéndose hubiera ocurrido algo anormal, salió una expedición de socorro en su busca. Ha pasado la mayor parte del invierno completamente solo en las regiones polares en un lugar situado a ciento veinte y tres millas de la bahía de Gales.

El almirante Bird ha sido encontrado muy delgado y en estado de gran postración.

Encontróse con una gran melena y barba abundante.

Los cuatro meses los pasó en una cabaña completamente cubierta por la nieve.

Al ver a los que acudían a salvarle, dijoles: ¡Hola, compañeros! bajen a mi cuarto a calentarse; mientras, preparóles una sopa caliente.

CUBA

Siguen las detenciones

La Habana. — Continúan las detenciones de partidarios del señor Grau Sanmartín, complicados en el complot contra el Gobierno. Por documentos encontrados a los detenidos se va conociendo la vasta ramificación del mismo, el

cual contaba imponerse por métodos notamente terroristas.

El aniversario de la caída de Machado. — Actos terroristas. — Varios heridos graves

Habana. — Hoy se cumple el primer aniversario de la Revolución de 1933 que derribó el régimen de Machado; con tal motivo se han producido actos terroristas.

En el "Club Nacionalista" estalló una bomba, hiriendo gravemente a dos mujeres.

Los obreros se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros de Comunicaciones.

En Guanabaca estallaron tres bombas, sin causar desgracias.

En Camagüey fracasó la huelga general.

SUECIA

El archiduque Otto de Habsburgo Estokolmo. — Por la tarde, ha llegado aquí el Archiduque Otto de Habsburgo y Borbón, donde piensa permanecer varios días.

INGLATERRA

Venezelos en Londres

Londres. — Ha llegado a Londres acompañado de su esposa el señor Venezelos.

El ex primer ministro de Grecia se propone permanecer algunas semanas en Londres.

ITALIA

El Príncipe Starhemberg en el campamento de los muchachos austriacos

Roma. — El príncipe Starhemberg se halla instalado en el campamento de Ostia donde hay establecidos un campamento de muchachos austriacos que se hallan de vacaciones.

El príncipe de Starhemberg recibió la visita y almorzó con el señor Pietro Parrini, director de los servicios de los italianos en el extranjero.

Discurso del Príncipe

Roma. — El Vicecanciller austriaco príncipe Starhemberg ha pronunciado

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 14 (9'30)

EL ANIVERSARIO DEL PACTO DE SAN SEBASTIAN

Se celebrará el próximo día 17. — Reunión de parlamentarios autonomistas y de izquierda. — El conflicto de los Ayuntamientos vascos

San Sebastián. — El próximo día 17 se celebrará el aniversario del pacto de San Sebastián, reuniéndose los parlamentarios vascos y de la "Esquerza" y otros diputados autonomistas. Se dice que a la reunión asistirán también los alcaldes y comisiones de las tres provincias vascas.

Los representantes de los partidos izquierdistas se proponen celebrar reuniones en relación con el conflicto de los Ayuntamientos vascongados.

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO BILBAINO

No asistieron los monárquicos, pero sí el Alcalde y concejales destituidos. — Se acordó pedir la destitución del Gobernador. — Incidentes en la calle. — Un concejal socialista herido

Bilbao. — A la sesión del Ayuntamiento no asistieron los monárquicos; en cambio, asistieron el Alcalde y los cuatro tenientes de alcalde destituidos.

un discurso ante 250 jóvenes austriacos instalados en el campamento "Austria", invitados por el partido fascista.

El príncipe exaltó la figura del señor Mussolini, representante del sentimiento humano de Italia y que — añadió — ha defendido con actos la independencia de Austria.

El señor Mussolini, que penetraba en el recinto en aquellos momentos, tuvo ocasión de oír estas palabras del Vicecanciller, y seguidamente pasó revista a los jóvenes austriacos.

De la entrevista entre el Príncipe austriaco y Mussolini

Roma. — Se sabe que el príncipe Starhemberg se propone permanecer dos días en el "campo Austria".

Se cree saber que en la entrevista celebrada por el Vicecanciller austriaco con el señor Mussolini, se examinó detenidamente el problema de la organización interior de Austria, especialmente los medios de organizar una milicia análoga a la fascista.

En cuanto a los problemas internacionales que interesan a Austria, no serán discutidos hasta que venga a Roma el Canciller señor Schuschnigg.

En lo que se refiere a la posible restauración de los Habsburgos, parece que Austria se opone en la actualidad.

La representación italiana en Viena

Roma. — Oficialmente se desmienten los rumores que habían circulado estos días según los cuales el Gobierno italiano tenía la intención de elevar su delegación en Viena a la categoría de Embajada

BELGICA

Prestación de ayuda a los industriales

Bruselas. — El Comité restringido del Consejo de Ministros someterá a este el próximo sábado un proyecto de prestación de ayuda a los industriales mediante la disminución de los impuestos y reducción de la tasa del interés legal.

Con tales proyectos se prevé una reorganización de los bancos.

El Secretario advirtió la ilegalidad de los acuerdos que se tomaran, pero, no obstante, los reunidos acordaron pedir la destitución del Gobernador.

Al salir los concejales, en la calle fueron aclamados por unos grupos, contra quienes, en el baseo del Arenal, cargaron los guardias de Asalto; resultaron varios lesionados levemente, uno de los cuales es el concejal socialista don Santiago Aznar.

LA LEGISLACION SOBRE ARMAS Y EXPLOSIVOS

Creación de una Comisión La "Gaceta" publica una orden creando una Comisión que estudie, modifique y coordine lo legislado sobre armas y explosivos; se amplía a dos meses el plazo para la declaración de tenencia de armas que se posean sin la debida autorización.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Siete heridos, dos de ellos graves Algeciras. — En la carretera de Tarifa, volcó un camión, resultando dos heridos graves y cinco leves.

COLGADURAS FASCISTAS

En el Ateneo de Jerez de la Frontera Jerez de la Frontera. — Varios jóvenes irrumpieron en el Ateneo, colocando colgaduras fascistas; no de ellos fué detenido.

Servicios de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona — Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas Llegada a las 7 horas

De Valencia a Palma. Lunes a las 7 horas

De Palma a Valencia. Domingos a las 21 horas

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 15 horas

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 15 horas

De Alicante a Ibiza y Palma. Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas

De Palma a Ibiza y Alicante. Sale los viernes; de Palma, a las 12; y de Ibiza, a las 21

De Palma a Mahón. Jueves a las 20 horas

De Mahón a Palma. Viernes a las 20 horas

De Ciudadela a Alcedia. Domingos, a las 9 horas

De Alcedia a Ciudadela. Lunes a las 11 horas

De Mahón a Alcedia. Domingos, a las 11 horas

De Alcedia a Mahón. Lunes, a las 6 horas

De Alcedia a Mahón. Domingos, a las 6 horas

De Palma a Cabrera. Martes a las 7 horas y Viernes a las 7 horas

De Cabrera a Palma. Martes, a las 14 horas y Viernes, a las 14 horas

De Formentera a Ibiza. Lunes, a las 12 horas. Martes, a las 12 horas. Viernes a las 12 horas

De Ibiza a Formentera. Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas

De Barcelona a Mahón. Miércoles a las 18 horas. Jueves, las 18 horas

De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas

De Barcelona a Alcedia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas

A los que han visto mermado su estado económico en estos últimos años, interesa para rehacerse, adquirir terrenos en la modernísima urbanización

AMANECER

Informes: A. Bordoy (Amanecer). Carretera de Sóller de 3 a 7.

Estilográficas



Librería "La Esperanza", Sindicato, 98

"El hombre que necesita España,"

El ilustre académico y literato, cronista de Toledo, Adolfo de Sandoval, españolísimo en apellido y en sentimientos, acaba de dar a luz otro libro, meritísimo como los suyos.

La nueva obra, que tiene el título puesto al frente de estas líneas, es un ensayo político-social de palpitante actualidad, en el que se derrocha una vasta cultura, una asombrosa erudición, un galano decir, y, sobre todo, la buena voluntad y sólidas creencias del autor. Pasma la labor que esté desplegado, de amplios vuelos, en su concepción, y al propio tiempo, de cuidadosa tarea por el cúmulo de citas y evocaciones con que va esmaltando, al fluir de su pluma, las páginas plasmadoras de su católico pensamiento. Apenas se adentra uno en ellas, cuando se siente como ennoblecido por la tonalidad heroica en que desenvuelve la brillante sinfonía de ideas y visiones sugerentes, nacidas al calor de su inspiración, de su poderoso intelecto, y de sus afectos por todo lo noble y lo ideal. En grandiosa cabalgata, desfilan ante los ojos del lector, los grandes hechos, los torcedores problemas de la Historia; entremezclándose el tono mayor, elevado y magnífico, y el menor, de lígubres y lastimeros acentos; los jubilosos gritos de triunfo, anhelos del alma cristiana, y los trenos bíblicos, amenazas y restallantes, cual relámpago en noche oscura.

Al analizar la esencia de los regímenes que presiden la vida de los pueblos, y hacer especial alusión a España, habla (se advierte claramente) el creyente sincero, no el ciudadano apasionado por una idea política; se sitúa objetivamente ante los hechos consumados, y, con ellos delante, razona sin disolver en el juicio su propio sentir, sin dejarse llevar por sus particulares opiniones. Y puesto a imaginar el hombre que necesita España en estas horas de angustia y de quiebra de los valores tradicionales, el decir de los hierofantes de los nuevos modos, lo concibe como prototipo de la raza, español hasta la médula: un Quijote en su afán de "desfacer agravios y enderezar entuertos", un Cid no para combatir, sino para soñar en la futura grandeza de esta España de nuestras ilusiones, héroe conmemorativo de aquel castellano de altísimas empresas, pertrechado, en vez de con el amor hecho volcán, por su patria. No habrá de ser la figura aquella un Maquiavelo, ni un Borgia, ni uno de tantos imitadores suyos, bajo el lema de "el fin justifica los medios", sino lo que se dice un hombre de corazón, de inteligencia prócer, sí, de poderosa capacidad, de comprensión y de síntesis, pero armonizada por el eco que halle en su corazón toda desgracia, toda miseria moral y material al incidir sobre el blan-

do regazo de su caridad, y ser reflejado en vibrantes ondas de piedad cristiana. Y ese hombre debe gobernar con la opinión pública, no tiránica y dictatorialmente, ni por la satisfacción de sus ambiciones; debe, en suma, remozar el espíritu patrio y lanzarlo por los cauces de una verdadera resurrección de entre sus propias cenizas. ¡Utopía fantástica, desgraciadamente, pues que ese genio sobrehumano nada podría por sí mismo, sin la cooperación de todos los españoles y esto ya estamos viendo, desde tiempo inmemorial, cuán alejado está de la realidad!

¿Podría el amor, como dice Sandoval, producir el milagro? Sin duda alguna, y ese amor no cabe sea otro que el evangélico, el que Cristo vino a traer a la tierra. Busca luego aquél, el origen de los males que padecemos, y la actitud del pueblo, amargado por las seculares injusticias que se le hicieron, y engañado, de otro lado, por sus falsos redentores, y hace una minuciosa disección del cuerpo social, que pone al descubierto sus tejidos dañados y sus postemas, tanta podre y tanta laetra como la naturaleza humana caída ha inoculado en la sociedad a través de las generaciones, causándole excrecencias morbosas y tumefacciones purulentas. Nada escapa a su diestro y afilado escarpelo, que escarba, descubre, señala certero el mal e indica qué incisiones conviene efectuar, qué remedios poner, qué bálsamos aplicar para dulcificar el dolor, para restañar las heridas, para curar las llagas. Y ese bálsamo es siempre el mismo, el de las enseñanzas y los ejemplos de Jesucristo, el de su flagelante condenación del fariseísmo, que obra entonces a guisa de cauterio, el de la caridad infinita del Divino Crucificado que abraza desde el "Pater dimitte illis..." el "Eccce mater tua".

Imposible trasladar aquí cuanto encierra y sugiere el libro del eximio escritor Adolfo de Sandoval. Su primitivo título "Así ha de ser el Rey", pensando como cuenta el autor, cuando aún se hallaba la obra en gestación, ha tenido que sufrir el cambio que obligaron las circunstancias políticas de nuestra nación. De don Alfonso de Borbón se habla en los capítulos que intitula "El Rey de los tristes destinos". De los problemas que se debaten en todo el mundo, de los dolores y tristezas de la humanidad, de la esperanza en un Salvador de España, se trata en todas las páginas de la obra. ¿Será, como dice Sandoval, una nueva "voz que clame en el desierto"? Quisiéramos que no. Quien lea **El hombre que necesita España**, ha de sentir vibrar su corazón al unísono de los sentimientos y afectos que laten en muchos de sus pasajes. Y ello, le ha de

conducir a ser mejor, a mirar las cosas desde un plano superior, a contribuir en cuanto de él dependa a la revelación del hombre que ha de regir nuestra patria y llevarla por los derroteros de la justicia, de la verdad y del bien, y a cooperar, si la Providencia nos lo deparara, en la marcha triunfal de España por los senderos de su gloria, que depende, tanto del gobernante ideal, como de la conducta de los gobernados.

Enrique ALBORS VICENS

La próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra. — En la Asamblea del Consejo de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará en Septiembre próximo, se tratará principalmente del problema del Saar, según la base 19 del programa general de dicha Asamblea que ha publicado el Secretariado general.

La Asamblea empezará sus trabajos el día 7 de dicho mes.

El Comité de los Tres y la Comisión organizadora del Plebiscito informarán a la asamblea de los trabajos que hayan realizado, para la preparación de la votación que debe tener lugar en el próximo mes de Enero.

También se discutirá la protesta dirigida a la Sociedad de Naciones por el Príncipe de Pless, contra las autoridades fiscales de Polonia.

Entre numerosos temas de carácter general también se tratará de las demandas del pueblo suizo, pidiendo reparaciones por los daños sufridos durante la guerra mundial.

Los daños de la ola de calor en los Estados Unidos

Chicago. — Continúa con enorme intensidad la ola de calor que ya ha causado gran número de víctimas y enormes pérdidas en la cosecha; a medida que crece la sequía aumenta la mortalidad en el ganado. 10.000.000 de campesinos, se enfrentan con la mayor catástrofe del siglo.

La ola de calor comprende las dos terceras partes de los Estados Unidos. Los hospitales de Chicago, San Luis, Kansas City y de muchas otras ciudades, están llenos de personas afectadas por el calor. Se cree que aproximadamente el número de muertos, se eleva a 350 en veinticuatro horas.

Los técnicos, declaran que los daños causados en las cosechas sobrepasan a 2.000.000.000 de dólares.

En más de ocho Estados, la temperatura ha alcanzado cerca de los 100 grados Fahrenheit, por término medio y en otras muchas localidades no ha bajado de los 100 grados; sólo ha llovido esporádicamente y en escasa cantidad.



¡Victoria! ¡Victoria!

Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas afecciones del Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grazeos en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.

En Minnesota, Dakota del Norte, se han registrado tormentas eléctricas con fuertes vientos durante los dos últimos días, pero se considera imposible el que reviva el maíz.

Según los cálculos del Gobierno, la cosecha del algodón, será la más reducida desde 1886. Al mismo tiempo el aumento del precio de los cereales es signo de la alarma que se siente en los medios agrícolas.

En el Sur-Oeste de Yowa, los campos están tan secos que se ha advertido a todos los campesinos que vigilen contra posibles incendios que pudieran extenderse en muchas millas por los campos de maíz abandonados.

Nuevos sellos de correo en Francia

París. — El ministro francés de Comunicaciones anuncia que ha lanzado nuevos sellos de correo.

Ha sido puesto en circulación el nuevo sello "Jasques Cartier", con ocasión de las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento del Canadá por el famoso navegante francés. Los primeros millares de estos sellos han sido puestos en circulación en las oficinas de Correos de Saint Malo, patria de Cartier.

Próximamente serán puestos en circulación otros sellos conmemorativos de la primera travesía del Canal de la Mancha por el aviador francés Luis Blériot: representará el rudimentario aparato de Blériot volando sobre el Canal y llevará la inscripción: "Louis Blériot, 25 de Julio de 1909".

Biblioteca de "Correo de Mallorca" 1

LOS BUSCADORES DE ORO

POR

ENRIQUE CONSCIENCE

ooo

I

LA OFICINA

En una mañana de mayo del año 1849, y en el escritorio de una casa de comercio de Amberes poco importante había un solo empleado.

Era un joven alto y rubio. Y en su cara, luchando con la resuelta fiereza de sus ojos azules, había algo de soñador, de suave dulzura.

De cuando en cuando, con harta frecuencia, levantaba la vista del papel donde estaba escribiendo para fijarla en un periódico abierto sobre la mesa. Cada vez parecía interesarle más la lectura y, por último, releyó en voz alta aunque apagada por la emoción lo siguiente:

"El oro se encuentra casi a ras de tierra y en tal abundancia, que no hay más que bajar la mano para coger tesoros. Recientemente un marinero ha encontrado una "pepita" o pedazo de oro que pesa más de veinte libras y que vale veinticinco mil francos".

El joven suspiró levantando hacia el techo una mirada de honda desesperación.

En aquel momento se abrió la puerta y apareció otro joven de aspecto robusto y negras pupilas, diciendo:

—Buena reprimenda te aguarda, querido Juan. El jefe ha venido hoy más temprano, y se ha disgustado al saber que tú no estabas todavía en la oficina.

Juan se encogió de hombros sonriendo:

—Me tiene sin cuidado, amigo Víctor. Estoy decidido a mandar a paseo ese maldito oficio de chupatintas y esta oscura prisión, donde he malgastado estúpidamente los más hermosos años de mi vida. ¡Hurra! Voy a correr el mundo li-

bre como el pájaro, sin más amo que Dios.

Su camarada le miraba estupefacto.

—¿Qué quieres decir?

—¿Que qué quiero decir? — repitió Juan sacando del pecho un papel doblado en varios dobleces. — Aquí tienes el anuncio de una Sociedad francesa, "La Californiana", que explota las minas de oro más importantes de California. Dando dos mil francos, la Sociedad se encarga del viaje y de la estancia en California, además de dos acciones que dan derecho a la mitad del oro que se vaya recogiendo. Mi padre ha hecho el sacrificio de esa cantidad, y aquí me tienes accionista de "La Californiana". Dentro de quince días partiré en el "Jonas" con dirección al país del oro!

Victor seguía mirando a su amigo en el colmo de su estupor.

—¿Te vas a California! ¡Qué feliz eres! ¡Cuánto no daría yo por ser tu compañero de viaje!

—De tí depende. Ahí tienes al tío de Lucía que te ha prometido mil veces el dinero suficiente para ello. Además, yo creo que cuando volvieras de California, te concedería inmediatamente la mano de su sobrina.

—Sí... pero ¿y mi madre? Yo no me atrevo a dejarla...

—No hay que pensar en eso... Digo, a no ser que tengas miedo...

Victor levantó fieramente la cabeza.

—¿Miedo yo? ¡Miedo yo, cuando hace seis meses que sueño con ese viaje! Juzga tú si lo desearé, teniendo en cuenta que no sólo conseguiría de ese modo la mano de Lucía, sino que podría recompensar a mi madre de todos los sacrificios que ha hecho y hace por mí.

—¿Cómo he de tener miedo a ir a California si allí está mi felicidad y la de mi madre? ¡Ojalá pudiera acompañarte!

—Pues nada... No hay más que hablar. Iremos juntos a California. Hoy mismo veré al capitán Morrelo en el café, y le convenceré de que debe ayudarte.

Victor le tapó la boca apresuradamente.

—¡Chts! ¡El jefe!

—Bien. No le digas nada de mi viaje. Mi padre podría volverse atrás y...

—Pierde cuidado.

Los dos jóvenes fingieron abstraerse en su trabajo, inclinándose sobre el papel, moviendo febriles las plumas.

II

LA PARTIDA

En un día caluroso del mes de junio, dos o tres horas antes de la caída de la tarde, una gran multitud se arremolinaba en el puerto mirando con asombro a un hermoso "brik" que, con las velas desplegadas, balanceábase dispuesto a zarpar. Era el "Jonás", fletado por la sociedad francesa "La Californiana", primer barco que hacía el viaje directo al país del oro, recientemente descubierto.

En el puente del "brik" hormigueaban los pasajeros, que agitaban sus sombreros incesantemente, lanzando sobre las olas exclamaciones de triunfo. Desde el muelle se les contestaba deseándoles un viaje feliz. Parecía aquello una fiesta, una fiesta en la cual tomaban tanta parte los habitantes de Amberes como los buscadores de oro, a pesar de que éstos fueran en su mayoría franceses de las provincias del Norte y de que muy pocos belgas se hubieran dejado seducir por el brillante reclamo de "La Californiana".

Junto al muelle, una hilera de barcas esperaba a los rezagados que habían pasado en la ciudad las últimas horas. Veíase también algunos lanchas sobre el río Escalda. Todas llevaban en el timón una bandera belga y los tripulantes enviaban sus adiós a la ciudad de Amberes y a Europa, batiendo las manos estrepitosamente con traza de gente borracha o loca.

En aquel momento, tres personas, un burgués con sus dos hijos desembarcaban presurosos de una calle próxima al muelle, encaminándose hacia las barcas.

—Mira, mira, papá — exclamó el mayor de los dos jóvenes; — ahí está el "Jonás" esperándonos ya.

—¿Que Dios le proteja! — suspiró el viejo.

—¿Es que se va usted a aferrar ahora? — dijo el muchacho sonriendo. — ¿Qué significan dos años en la vida de un hombre? Yo he perdido lo menos seis

delante de un estúpido pupitre. No hay que apenarse.

Su hermano le interrumpió de pronto: —Mira, Juan, allí vienen. Esa pobre Lucía Morello, con la cabeza erguida parece contenta como nunca; pero la criada del capitán me ha confesado que desde una semana no hace más que llorar en cuanto está a solas.

—Mejor. —¿Por qué? — Hombre, porque es señal de que ama sinceramente a mi amigo Víctor. Me alegro por él.

Las personas a que había aludido el hermano de Juan llegaron en aquel momento. Era una señora ya vieja que avanzaba hablando con un joven, cuya mano aprimía con ternura al mismo tiempo que sus miradas, llenas de angustia, iban hacia el "Jonás", empavesado como en los días de fiesta.

Detrás de ellos venían un hombre de rostro pálido y largas patillas que daba el brazo a una muchachita de aspecto delicado y encantador, esforzándose en hacerla comprender, entre risas y bromas, que un viaje por mar no era más peligroso que una rápida excursión a Bruselas en ferrocarril.

—Vamos, Víctor, despidete. ¡Ya han levantado anclas! — exclamó Juan, que estaba de pie en una lancha. — No hay tiempo que perder.

Victor penetró en la embarcación después de dar un largo abrazo a su madre y un intenso apretón de manos a Lucía.

—Puesto que Dios lo quiere, ve con él, hijo mío — murmuró la madre sollozando. — Yo rogaré por tí... ¡No me olvides!

El joven se acomodó en la lancha y los remos se sepultaron en el agua. En aquel momento avanzó desde lejos un muchacho que corría y agitaba los brazos con gestos de inquietud.

—Esperen, esperenme — gritó. — Soy Donato Kwik; he pagado mi pasaje y tengo derecho a ir a California.

Tenía todo el aspecto de un aldeano: su larga blusa azul, que le llegaba a los talones; su rostro sanguíneo, su aire ingenuo y rústico y, sobre todo, sus manos bastas, decían bien a las claras que acababa de abandonar las faenas campesinas para correr, como los otros, en busca de la fortuna.

Sin embargo, su primer paso fué poco feliz. Temeroso de que la lancha se alejase sin él, saltó precipitadamente sobre la borda; pero resbaló, cayendo de cabeza al agua.

Un marinero le asió por los cabellos, otro, ayudado por Juan, le arrojó en el fondo de la barca, entre las careajadas y aplausos de los curiosos agrupados en el muelle.

El campesino miró a su alrededor lleno de asombro. Después, sacudiendo la cabeza y arrojando aún agua por la boca, exclamó:

—Compañeros, cuánta sal tiene la sopa! Menos mal que nada como una anguila...

Entre tanto, Víctor, a quien aquel incidente no había sacado de su abstracción, seguía mirando al puerto, desde donde su madre y Lucía agitaban sus manos despidiéndole.

Juan estaba de pie. Envío a su padre y a su hermano un adiós estentoreo, lanzando su sombrero al aire.

Aquellos gritos produjeron un efecto singular en Donato Kwik. Se levantó arrojándose al cuello del joven y abrazándole con tanta fuerza, que Juan se sintió mojado el pecho. Entonces, reclinándole con un empujón, exclamó:

—¿Qué es eso? ¿Está usted loco? ¿No ve usted cómo me está poniendo el traje?

—Es la cerveza, compañero. Pero no se preocupe usted. Allí abajo podremos comprar todos los trajes que queramos.

Juan se encogió de hombros, volviendo a mirar al puerto, que aún se obstinaba en mirar al muelle, cada vez más lejano.

La lancha atracó junto al buque, y los viajeros fueron acogidos con una salva de aplausos. El "Jonás" había levantado anclas y tendido las velas. El viento las hinchó, empujando al buque, que comenzó su marcha.

Entonces sonaron los cañones del fuerte. Los marineros agitaban sus sombreros desde los mástiles, y los emigrantes llenaron el aire con sus gritos de triunfo. Desde el muelle la multitud les contestaba con el mismo clamor. Y el "Jonás" avanzaba majestuosamente entre el estampido de los cañones y las aclamaciones de aquellos miles de espectadores.

LA GRUTA — Palma

Siempre Novedades. — Recibidas nuevas creaciones en trajes baño, albornoces y pijamas.

LA GRUTA — Colón, 16 — Palma

La casa mejor surtida en corbatas de gran lujo, y monederos para Señora. — Trajes de baño, Jantzen.



De gusto el hacer la cocina.

Que la ayuda de los cubitos de Caldo Maggi le sirvan en cualquier gusto y momento. Usado como base para sopas o caldos, en ensaladas o en la cocina de niños, siempre sorprende el Caldo Maggi por su sabor delicioso y rico, lo que prueba que realmente los mejores productos primos son sólo empleados para la elaboración del Caldo Maggi.

CALDO MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

Una faja para el baño

Es la nueva creación que le ofrecemos para hacerla disfrutar de la mayor comodidad en la playa, sólo por

12 PESETAS

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al Paseo del Borne)



FLY-TOX

Insecticida líquido * Lata azul

FUGA DE VOCALES

.I n.v. B.n.-R.g.l.
d. n d.r., d. d.s. tr.s
(p.g.d.r.s c.d. m.s)
.I c.b. d. v.nt. m.s.s
pr.d.c. c.m. ntr.s.s
l. m.t.d d. l. p.g.d.

Enviando la solución exacta a

ESTABLECIMIENTOS ANDRES BUADES

se recibirá un regalo práctico

NOTA.—No se sostiene correspondencia sobre este Concurso ni se remite el obsequio a domicilio.

El regalo que conviene a todos es un "KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2



Detener la tos no es suficiente

¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-creosoto soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Aceptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO POR 47 IMP. COMPR.

Haga sus compras en los comercios que anuncian en «Correo de Mallorca»



POLEAS

BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí — 31 — Ensanche

Despacho: Brossa — 30

Son Quint
Próxima inauguración de las **CUEVAS DEL PILAR**
Solares y chalets a plazos y contado. —
J. Ventayol. — Alejandro Rosselló, 121
Teléfono 1812 — PALMA

SE VENDEN SOLARES

Playa San Antonio

Informes Andrés Barceló.

«AGRICOLA

MECANICA»

J. Anselmo Clavé 29 - 31.

VENDO PEUGEOT

de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.



Carnets de Chófer

Tramitación rápida.

Agencia OLIVER

S. Jaime 9, PALMA

MUEBLES

Comedores y dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. — Talleres: Plaza de Toros Vieja, 7.

PERIODICOS

se vende una partida en buen estado. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime, 8.

Sucursal: Merced, 8.

Servicio a domicilio.

SE VENDE

un ropero grande usado. Informes: Peñales, 27. Embalador.

APARATO RADIO

compraría en buen estado. Ofertas por escrito indicando marca, lámparas y precio a L. A. plaza Sta. Eulalia, 10.

INDUSTRIALES

tanto se venden como se alquilan varios locales en la calle San Buenaventura. Informes: en la misma calle núm. 50. Colmado.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los materiales mismos adelantados.

JORGE MESTRE

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 23.

El Dr. Aguiló de Son Servera

Desde el 3 de julio al 1 de Octubre sólo visitará en su despacho de Palma (calle Molineros, 7) los martes, jueves y sábados de 10 mañana a 2 tarde y los domingos de 9 a 11 mañana. Recados de urgencia. Garriga Son Borrás, Cruce del Camino de Pórtol a Santa María.

Sagrada Escritura

Antiguo y Nuevo Testamento

12 tomos en rústica a 1'25 pesetas

El Sant Evangelii

1 tomo en tela 2'00 pesetas

El Nuevo Testamento

1 tomo en tela 3'25 pesetas

De venta: Librería "La Esperanza"

Bolsa de Barcelona.

Impresión bursátil

Mejor entonación en el plazo. Escasez de negocio y estabilidad de cambios en el contado. Firmeza de las obligaciones avaladas de la Transatlántica. Mejora de Explosivos y Minas del Rif

Las sesiones del lunes y viernes fueron francamente desfavorables para los mercados bursátiles españoles. Pesaba en el ambiente la amenaza — ciertamente poco fundada — de la liquidación de una serie de posiciones de Explosivos, cifradas según se decía en 12.000 títulos, y ello constituía una especie de espada de Damocles para ciertos espíritus. Tan sólo a partir del miércoles se acusó en nuestro Bolsín la tendencia a reaccionar contra esa impresión pesimista, y empezó a absorberse animosamente el papel que, sin fiema alguna, enviaba Madrid. Las sesiones del jueves y viernes constituyeron dos sesiones de esfuerzo para el mercado catalán en su tesón de dar la directriz alcista a Madrid y Bilbao. Las perspectivas no son por lo tanto ni de lejos desfavorables; existen en nuestro mercado fuertes posiciones al alza que acabarán por imponerse, pues está demostrado que los golpes sobre Explosivos y Minas Rif — cuando bordean respectivamente 103 y 49 enteros — "tocan a hueso". No nos extrañaría, pues, que a fines de la próxima semana se acusara y definiera al fin una franca reacción entre los grupos especulativos.

PLAZO. — Con escasa animación en el negocio, las acciones Norte y Alicante pudieron avanzar unas fracciones, quedando hacia fin de semana bien orientadas; en el cierre del viernes el Norte se registró a 47, contra 46'20 a principios de semana, y el Alicante a 37'80 contra 37'40; Andaluces quedaban sin variación a 10'50. Esta resistencia de las acciones ferroviarias a través de las perplejidades y divergencias que depara la discusión del rescate ferroviario, indica la existencia de fuertes posiciones al alza que se han conservado aún en estos meses de retraimiento y abstención de los especuladores; porque en realidad, y salvo el Norte, las estadísticas ferroviarias no son ciertamente de la índole más favorable para estimular optimismos.

En Explosivos parece registrarse un cambio de tendencias ciertamente favorable; el lunes se operaban todavía a 103'50 y en alza paulatina han venido a situarse a 106; sobre estas Acciones han venido influyendo, especialmente en Madrid, una serie de noticias que han permitido la presión bajista, de carácter puramente especulativo, que ha venido notándose en los últimos tiempos; se relacionaron primeramente con las huelgas anárquicas de Suria y Sallent; más tarde con las discrepancias existentes entre Explosivos y Aguas de Barcelona en lo que concierne al actual suministro de aguas; se cotizó después la eventual depresión de precios en la potasa; e influyó también la amenaza hipotética de los yacimientos rusos que, según periódico extranjero, iban a inundar los mercados potásicos mundiales. En la actualidad el mercado parece reaccionar lentamente del efecto de tales rumores que, en realidad, carecen de toda trascendencia práctica; en especial la amenaza del "dumping ruso" ha perdido notoriamente virtualidad, habiéndose recordado certeramente, a este efecto, lo sucedido con las zonas petrolíferas de Bakú de las cuales se afirmaba una potencialidad suficiente para desbordar todos los mer-

cados de Europa y América, y que, en su puesta a producción, por insuperables deficiencias técnicas, dejaron incluso de servir cumplidamente a la "Campsa". Falto de un auténtico "clima" psicológico adverso, las Acciones Explosivos han iniciado una reacción que, transcurridos estos meses estivales, puede adquirir apreciables vuelos. No hay que olvidar que Explosivos rentan hoy un cinco por ciento y que tiene ante sí las excelentes perspectivas de consumo que depara la importante cosecha española. En cuanto al "impasse" de carácter técnico que sobrevino a consecuencia de la congestión de ciertas posiciones de nuestro mercado, sobre Explosivos, ha sido satisfactoriamente resuelto.

Del grupo minero destaca la firmeza de Minas del Rif, que, como dijimos, en cuanto resbala incidentalmente su cotización hasta 49 enteros se ve respaldada inmediatamente por la enérgica afluencia del dinero; el viernes quedaba solicitada en el Bolsín a 50'75, contra 49'25 cotizada a principios de semana.

Las Hulleras se mantienen resistentemente a 49 enteros; el subsidio de 9.000.000 de pesetas ofrecido por el Estado a las empresas carboníferas es ciertamente insuficiente, pero permite esperar con serenidad el porvenir; así también las Felgueras dejan de sufrir las alternativas de la semana anterior, para estabilizarse, casi abandonadas, alrededor de 33 enteros.

En el resto de valores de este compartimiento no se acusa novedad alguna de verdadera significación.

Contado. — Hasta la sesión del viernes las variaciones de este sector carecieron de todo interés; sólo a fin de semana pareció manifestarse una reanimación en el volumen del negocio que repercutió irregularmente en la orientación de los cambios.

En el sector alcista ha destacado la firmeza de las emisiones de la Transatlántica especialmente la correspondiente al 5 y medio por 100 "Construcciones", operadas nutridamente a 84, lo que representa un alza de tres enteros en diez días; también las especiales correspondientes a las emisiones 5 y medio por 100 y 6 por 100 han avanzado dos enteros en el mismo periodo, cotizándose el viernes respectivamente a 83 y 88 enteros. La causa de este movimiento debe atribuirse a la buena impresión producida por la centralización del servicio financiero de los empréstitos de esta Compañía, avalados por el Estado, en las oficinas de la Deuda y Clases Pasivas de la Hacienda.

El papel municipal con escasísimo negocio, se ha limitado a repetir las cotizaciones anteriores. También las obligaciones ferroviarias siguen pobremente atendidas por el dinero; a pesar de ello dentro del ambiente siempre problemático del mercado, es ahí, en el corro de obligaciones ferroviarias, donde la inversión parece reunir mayores oportunidades; tarde o temprano se impondrá la lógica contra el desequilibrio actual entre la evaluación del capital acciones y la renta fija del Norte o incluso del Alicante.

Mirador internacional

Polonia y el Pacto Oriental

A nadie puede extrañar que Polonia muestre escaso entusiasmo por la firma del pacto oriental, que en resumidas cuentas sólo interesa a Francia y a la U. R. S. S.: mucho más a ésta que a aquélla. Pues, ¿qué puede irle en este negocio a una potencia, situada entre Rusia y Alemania, sabiendo que si algún día se tratara de defender las fronteras occidentales, los ejércitos rusos harían de atravesar necesariamente el territorio polaco, para batir a Alemania? En el mejor de los casos, Polonia sería considerada por Rusia como país de tránsito hacia la Prusia oriental, cuando no se convirtiera de hecho en verdadero escenario de la lucha. Conforme con este principio, es natural que el pacto en cuestión no le interesa a Varsovia, como tampoco a ninguno de los pequeños países bálticos. Y todavía podría admitirse que Varsovia firmase el compromiso oriental por complacer los deseos de su amiga Francia. Pero no es fácil que esta simple aspiración de complacencia llegue a ser suficientemente poderosa para adoptar semejante determinación: Francia ha demostrado en los últimos tiempos preocuparse de sí misma, olvidando a sus amigos, por lo que éstos harían bien en no sacrificarse ahora más de la cuenta. Porque aún el menos perspicaz habrá podido ver que la política de Barthou ha ido a fondo a la aproximación

acia Moscú, subordinando a esta presión todos los otros compromisos y condescendencias.

Tal es la actitud de Polonia frente al pacto báltico: actitud muy lógica, como acabamos de ver. Más, ponderando convenientemente todas las circunstancias, sinceramente debemos consignar que, uera de la aspiración a una hegemonía más o menos discutible en la dirección de los negocios europeos, no advertimos que ventajas positivas puede encontrar Francia al vincular de ese modo su porvenir político con el de la U. R. S. S. Hemos repetido aquí, casi hasta la náusea, que pactar con Moscú vale tanto como hacer rayas en el agua. En cambio, el compromiso a que se sujeta el Gobierno de París será enorme: a menos que también por este lado se pacte con la implícita intención de no cumplir; lo que no es creíble.

Según ello, la signatura del pacto en gestión, "cui prodest"? Solamente aprovecha a Rusia, la cual ladinamente va introduciéndose en los asuntos exteriores de los países, aprovechando precisamente la falta de cohesión entre las potencias que tanto tiempo hace debieron adoptar como primer postulado la lucha contra el comunismo. Es decir, que, merced a las nuevas circunstancias creadas por el egoísmo de los unos y la negligencia de los restantes, Rusia ya no se

satisface con manejar la política interior de los países por medio de sus tentáculos de la III Internacional, sino que aspira a convertirse en directora del mundo.

Por tal camino, Europa va derechamente a precipitarse en el caos comunista. Mejor vista va demostrando tener Varsovia que París, pues en rigor, las reticencias polacas no son más que (Prohibida la reproducción.)

prudente cautela para que Moscú no logre llegar a inmiscuirse en las relaciones de Polonia con Alemania y Lituania, única manera de poner un dique al sovietismo avasallador. Pero Francia, demasiado cegada por lo que juzga ser su propio interés, no está en disposición de recibir lecciones.

Laurent LA-CAVE
Ginebra. — Agosto de 1934.

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomar).

BOLSA DE MADRID (13 de Agosto de 1934)	
Interior 4 %	71'65
Exterior 4 %	84'75
Amortizable 5 % 1920	95'00
" 4 %	84'00
" 5 % 1917	93'00
" 5 % 1927 libre	100'65
" 5 % 1927 con imp.	91'40
" 3 % 1928	75'00
" 5 % 1929	100'60
" 4 % 1928	91'10

Bonos Oro A	232'75
Bonos Oro B	232'75
Tesoro 5 % em. Octubre	100'60
Tesoro 5 % em. Abril 1934	101'20
Banco de España	554'00

BOLSA DE BARCELONA (13 de Agosto de 1934)	
Nortes	234'75
Ford	825'00
Londres	36'90
Paris	48'35
Roma	63'00
Amsterdam	4'97
Bruselas	172'50
Zurich	239'75
Nueva York	7'28
Coloniales	211'75
S. A. Cross	121'00

DEL MAR

Procedentes de Alicante y Valencia, llegaron ayer el yate "Vagabundo" y el velero "Roberto", respectivamente.

Anoche salió para Barcelona, la motonave "Ciudad de Ibiza", con lastre.

También salió anoche, para Barcelona, el "Ciudad de Palma"; embarcó 327 pasajeros.

Esta mañana ha llegado de Ciudadela, el vapor correo "Ciudadela", con 20 pasajeros.

También han llegado hoy, procedentes de la Ciudad Condal y Valencia, los correos "Ciudad de Barcelona" y "Mallorca", con 620 y 141 pasajeros, respectivamente.

NATACION

LOS CAMPEONATOS DE EUROPA

ESPAÑA, EN WATER-POLO, VENCIO A CHECOSLOVAQUIA POR 1 a 0

En carreras fueron eliminados los nadadores españoles



Como saben nuestros lectores, en Magdeburgo (Alemania) vienen celebrándose los campeonatos de Europa de Natación. El domingo, por la tarde, en medio de gran expectación, continuaron celebrándose las pruebas.

Asistieron más de ocho mil espectadores.

El equipo español produjo una formidable impresión. A pesar de que quedó eliminado en las pruebas en que intervino, sorprendió al público porque logró buenos tiempos y, sobre todo, fué la sorpresa de la jornada al lograr el triunfo en el partido de water-polo que España jugó contra Checoslovaquia.

Se celebraron tres partidos de water-polo. España batió por uno a cero a Checoslovaquia. El tanto lo marcó Jiménez.

Los españoles lograron mercedamente el triunfo y alinearon el siguiente equipo:

Ruí, Gamper, Borrás, Palatchi, Sabata, Jiménez y Cabreja.

Se espera con expectación el partido que España jugará contra Alemania hoy martes.

Los resultados de los otros partidos de water polo celebrados fueron: Alemania, cinco; Italia, cero.

Hungría, cinco; Bélgica, uno.

En las pruebas celebradas, los españoles, según hemos dicho, no lograron clasificarse en ninguna.

En los 100 metros libres, masculinos, ni se clasificó Sabata ni Valdés, que quedan por lo tanto, eliminados.

Tampoco en los cien metros libres, femeninos, se clasificaron Carmen Soriano ni la señorita Montserrat.

Lo mismo ocurrió en las 100 brazas de pecho, femeninos, en la que participó Enriqueta Soriano.

Los españoles serán obsequiados por sus compatriotas residentes en Magdeburgo y otros muchos que se trasladaron a aquella población para presenciar las pruebas.

DE LAS ISLAS

DE SAN LORENZO

C. D. Serverense, 1; C. D. Descardazar, 2
En San Lorenzo, el pasado viernes se jugó un partido de fútbol entre el C. D. Serverense y el C. D. Descardazar, partido que formaba parte del programa oficial de las fiestas que se celebraban en dicho pueblo y en el cual el Ayuntamiento ofrecía una magnífica copa al equipo vencedor.

Se alinearon de la siguiente forma: "Serverense" — Manuel; Literas, Mariano; Miranda, Binimelis, Ballester; Paúl, Novas, Ramis, Vives y Abraham. "Descardazar" — Riera; Rosselló, Viquer; Llinás, Riera, Riera; Cortés, Llinás, Bauzá, Jaume y Umbert.

El partido se llevó a gran tren, tanto por parte de los visitantes, que jugaron un encuentro magnífico, como por parte de los locales, que imprimieron al juego una vistosidad y una emoción que pocas veces nos es dable ver.

Todos los jugadores cumplieron impecablemente su misión, ejerciendo un juego vistoso y emocionante.

El público, numerosísimo, que asistió a presenciar el encuentro supo apreciar la labor de los jugadores y en incontables ocasiones aplaudió sus esfuerzos: se portó correctísimo e imparcial.

El primer goal lo logró Llinás, al ejecutar un free-kick, de un punterazo enorme.

Poco después, Vives, dribló a los que se le opusieron, y solo ante la meta, de un destarazo imparable estableció el empate.

En el segundo tiempo se produjo un pequeño "lió" al castigar el árbitro unas manos, que los jugadores del Serverense negaban haberse cometido: éste se retiró del terreno, como protesta por la decisión, pero el árbitro hizo ejecutar el castigo, que valió la victoria al Descardazar por un tanto de diferencia.

G.
San Lorenzo, 12 de Agosto de 1934.

Distribución del crédito destinado a remediar la crisis de la industria hullera

Madrid. — En la "Gaceta" se publica un decreto de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

"Artículo primero. — Se concede un crédito extraordinario de 9.621.000 pesetas imputable a un capítulo adicional del vigente presupuesto de gastos de la sección undécima de obligaciones de los departamentos ministeriales "Ministerio de Industria y Comercio", con destino a remediar la crisis que sufre la industria hullera en Asturias y con la distribución que sigue: 7.500.000 pts. para la liquidación de la suma que corresponde percibir a los productores de carbón para el total cumplimiento de los decretos de 28 de marzo, 23 de septiembre y 15 de noviembre de 1933, cuya vigencia finalizó el 28 de febrero último, debiendo reintegrarse aquellos anticipos en la forma prevista en dichas disposiciones legales; 1.200.000 pts. para pago de las pensiones asignadas en virtud del régimen de jubilaciones creado en las minas de carbón con aportaciones de los patronos en la parte correspondiente (60 céntimos en tonelada), del anticipo señalado al efecto y de los obreros y empleados en tanto no se haga cargo el Instituto Nacional de Previsión, del pago de las mismas y 1.000.000 de pts. para compensaciones a los productores que permitan sin nuevas dificultades la aplicación de la ordenación de la industria hullera.

Artículo segundo. — El importe del antedicho crédito extraordinario, se cubrirá en la forma que determina el artículo 41 de la vigente ley de administración y contabilidad de la Hacienda pública, de primero de julio de 1911.

Artículo tercero. — El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto".

Los obreros españoles en Francia

París. — El Consejo de Ministros trató de una cuestión que puede afectar a España: la de los obreros extranjeros que trabajan en París.

El Gobierno aprobó la expulsión de Francia de los mineros polacos, que, en Mens, han tenido secuestrados a once compañeros franceses: este asunto ha puesto sobre el tapete la cuestión de las numerosas colonias de obreros extranjeros establecidas en Francia.

Nadie ignora que son varios centenares de miles los españoles, obreros agrícolas e industriales que residen en Francia.

Sólo las colonias italiana y polaca superan a la española en número, aunque los polacos y los italianos se ven protegidos por sus Gobiernos respectivos y por sus Consulados, mientras los obreros españoles puede decirse que se hallan en Francia muy abandonados.

En el comunicado facilitado a la Prensa después del Consejo se hace una alusión a los numerosos obreros extranjeros que, a pesar del paro, se sostienen sobre el suelo de Francia, gracias a la benevolencia francesa: esta alusión, aunque ligerísima, no ha dejado de impresionar a los trabajadores españoles que la interpretan como una amenaza indirecta.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS

SECCION JURIDICA. — Abogado y Procurador. Consultas relacionadas con la propiedad urbana. — Tramitación judicial desahucios y reclamaciones. — Satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que los requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

NEGOCIADO DE ALQUILERES. — Cobro de alquileres (1). — Administración de fincas. — Entrega talonarios alquileres a precio de coste. — Redacción contratos inquilinato. — Compra-venta y arrendamiento de fincas. — Inserción anuncios en vitrina Plaza Cort. — Informes reservados sobre inquilinos. — Pago de contribuciones.

NEGOCIADO DE CENSO Y ESTADISTICA. — Altas y bajas contribución territorial urbana, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las áreas en Registro fiscal edificios y solares. — Exenciones contributivas. — Reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio. — Consultas Fichero Propiedad. — Motor bomba para agotar cisternas y pozos (2). — Escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios).

BOLETIN DE LA CAMARA. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

BIBLIOTECA. — A disposición señores propietarios: Gaceta Madrid, Boletín Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Obras referentes Propiedad, etc.

HORAS DE OFICINA. — De 9 a 1 días laborables.

(1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.

(2) Se percibe el jornal del mecánico.

PRINCIPIOS Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA

De venta: Papelería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

Club Deportivo Galguero Balear GRANDES CARRERAS DE GALGOS

Decima tercera reunión de verano

Mañana miércoles a las 3'45 tarde

Detalles por programas

NOTA. Muy importante. — Se recuerda al público el artículo 48 del Código que dice: el juez de llegada es el único que puede dar fe de ella.